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1.1 INTRODUZIONE

NOTA:
Prima di utilizzare l’apparecchio 
leggere con attenzione il presen-
te manuale e il manuale “Uso e 
mantenzione.” fornito con la mac-
china.

Il presente manuale e il “ Manuale 
uso e manutenzione” costituisco-
no parte integrante della macchi-
na stessa; devono essere pertan-
to conservati con cura in un luogo 
sicuro e accessibile a tutti gli uti-
lizzatori (operatori e personale 
addetto alla manutenzione) per 
tutta la vita della macchina fino 
alla demolizione.

1.2 AVVERTENZE 
GENERALI

- Sacchetti di plastica, polistiro-
lo, graffette, ecc.. non devono 
essere lasciati alla portata dei 
bambini in quanto potenziali 
fonti di pericolo.

- Prima di mettere in funzione 
l’apparecchio  assicurarsi che 
la tensione di rete corrispon-
da a quella indicata sulla targa 
dati.

- Per togliere la spina dalla pre-
sa di corrente NON tirare il 
cavo di alimentazione, estrar-
re la spina prendendo il corpo 
della stessa con la mano.

- Durante l’uso dell’apparecchio 
svolgere completamente il 
cavo elettrico.

- È consentito l’uso di prolun-
ghe solo se omologate, dimen-
sionate secondo la potenza 
dell’apparecchio e in buono 
stato di conservazione.

- Non utilizzare l’apparecchio se 
la spina o il cavo elettrico non 
sono in buone condizioni.

- Se il cavo di alimentazione 
dell’apparecchio è danneg-
giato, deve essere sostituito 
esclusivamente da un centro 
assistenza tecnico autorizzato 
dal costruttore.
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- Evitare di far scorrere il cavo 
elettrico su spigoli taglienti.

- Evitare di schiacciare il cavo 
elettrico.

- Non  utilizzare l’apparecchio 
con le mani bagnate o umide.

- Non lasciare l’apparecchio 
esposto agli agenti atmosferici.

- Non utilizzare l’apparecchio 
se presenta delle anomalie 
di funzionamento ma portarlo 
presso un centro di assistenza 
autorizzato.

- In caso di guasto rivolger-
si esclusivamente presso un 
centro di assistenza autorizza-
to richiedendo sempre ricambi 
originali.

- Prima di effettuare qualsiasi 
intervento di manutenzione o 
pulizia è obbligatorio togliere la 
spina dalla presa di corrente.

- Non lavare l’apparecchio con 
getti d’acqua.

- Non immergere l’apparecchio 
in acqua o altri liquidi.

- Pulire l’apparecchio utilizzan-
do un panno bagnato di acqua; 

 non utilizzare detersivi abrasi-
vi, trielina, solventi.

- Quando l’apparecchio è fuori 
uso è necessario renderlo inu-
tilizzabile tagliando il cavo di 
alimentazione prima di confe-
rirlo agli appositi centri di rac-
colta.

- L’apparecchio non è destina-
to ad essere usato da perso-
ne (bambini compresi) le cui 
capacità fisiche, sensoriali o 
mentali siano ridotte, oppure 
con mancanza di esperienza 
o di conoscenza, a meno che 
esse abbiano potuto beneficia-
re, attraverso l’intermediazione 
di una persona responsabile 
della loro sicurezza, di una sor-
veglianza o di istruzioni riguar-
danti l’uso dell’apparecchio.

-  I bambini devono essere sor-
vegliati per sincerarsi che non 
giochino con l’apparecchio.

-  Questa macchina è concepi-
ta per l’uso commerciale, per 
esempio, negli alberghi, nelle 
scuole, negli ospedali, nelle 
aziende, nei negozi, negli uffici 
e nelle agenzie di noleggio.
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1.3 DEMOLIZIONE
DELL’APPARECCHIO
Per la salvaguardia dell’ambien-
te, procedere secondo la norma-
tiva locale vigente.
Quando l’apparecchio non è più 
utilizzabile ne riparabile, procede-
re allo smaltimento differenziato 
dei componenti.

L’apparecchiatura elettrica non 
può essere smaltita come un ri-
fiuto urbano, ma è necessario 
rispettare la raccolta separata in-
trodotta dalla disciplina speciale 
per lo smaltimento dei rifiuti deri-
vati da apparecchiature elettriche 
(dlg n 151 del 25/7/05 - 2002/96/
CE - 2003/108/CE).

Le apparecchiature elettri-
che sono contrassegnate 
da un simbolo recante un 
contenitore di spazzatura 
su ruote barrato. Il simbolo 
indica che l’apparecchia-
tura è stata immessa sul 
mercato dopo il 13 agosto 
2005 e che deve essere 
oggetto di raccolta sepa-
rata.

Lo smaltimento inadeguato o 
abusivo delle apparecchiature 
oppure un uso improprio delle 
stesse, in considerazione delle 
sostanze e dei materiali contenuti 
può causare danni alle persone e 
all’ambiente. Lo smaltimento dei 
rifiuti elettrici che non rispetti le 
norme vigenti comporta l’applica-
zione di sanzioni amministrative e 
penali.

1.4 NORMATIVE 
DI RIFERIMENTO

L’apparecchio è stato costruito in 
conformità alla direttiva macchine 
in vigore e in conformità alle nor-
me indicate nella dichiarazione 
“CE” di conformità.

1.5 DISIMBALLO
Una volta rimosso l’imballo come 
indicato nelle istruzioni riportate 
sull’imballo stesso, controllare 
l’integrità dell’apparecchio e di 
tutti i componenti in dotazione.

Se si riscontrano danni evidenti 
contattare il rivenditore o un cen-
tro di assistenza autorizzato.
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1.1 INTRODUCTION

N.B.
Before using the appliance, 
please read this manual and the 
“Operation and Maintenance” 
manual  supplied with the ma-
chine carefully. 

This manual and the “Operation 
and maintenance manual” form 
an integral part of the machine 
itself. They must therefore be 
kept in a safe place where they 
are accessible to all users (opera-
tors and maintenance personnel) 
throughout the life of the machine 
until it is scrapped.

1.2 GENERAL 
WARNINGS

- Plastic bags, polystyrene, pa-
per clips, etc. must not be left 
within the reach of children, as 
these are potential sources of 
danger.

- Ensure that the voltage match-
es that indicated on the data 
plate before turning the unit on.

- To unplug the unit from the 
socket, pull the plug itself and 
NOT the cable.

- Unwind the entire power cable 
when using the unit.

- Solely approved extension ca-
bles can be used. These must 
be adequate for the power of 
the unit and must also be in 
good condition.

- Do not use the unit if either the 
plug or power cable is not in 
good condition.

- If the power cable is damaged, 
this can only be replaced by a 
technical support centre that is 
authorised by the manufactur-
er.

- Do not slide the power cable 
on sharp edges.

- Do not pinch or crush the pow-
er cable.

- Do not use the unit with wet or 
damp hands.

- Do not leave the unit exposed 
to the elements.
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- Do not use the unit if its opera-
tion is faulty. Take this to an 
authorised technical support 
centre.

- Should an anomaly arise, con-
tact an authorised technical 
support centre and always re-
quest original spare parts.

- The plug must be removed 
from the socket before any 
maintenance or cleaning pro-
cedures are implemented.

- Do not wash the unit with jets 
of water.

- Do not immerse the unit into 
water or other liquids.

- Clean the unit with a cloth 
dampened with water; 

 do not use abrasive deter-
gents, trichloroethene or sol-
vents.

- When depositing the unusable 
unit at appropriate collection 
points, the power cord must be 
removed in order to ensure it is 
not used.

- The unit is not intended to 
be used by persons (includ-
ing children) whose physical, 
sensorial or mental capacities 
are reduced, or who lack ex-
perience or knowledge, unless 
they are supervised or given 
instructions on how to use the 
unit by a person responsible 
for their safety.

-  Children should be supervised 
to ensure they do not play with 
the unit.

-  This vacuum cleaner is suit-
able for collective use: for ex-
ample in hotels, schools, facto-
ries, shops, etc.

1.3 DISPOSING OF
THE UNIT

Proceed in accordance with local 
legislation in order to protect the 
environment.
When the unit is unusable and 
cannot be repaired, the compo-
nents are to be disposed of ac-
cordingly and separately.

Electrical equipment cannot be 
disposed of as urban waste and 
relative standards pertaining to 
collection, which have been in-
troduced by specific legislations, 
must be adhered with (Legislative 
Decree No. 151 dated 25/7/05 - 
2002/96/CE - 2003/108/CE)

Electrical equipment has a 
symbol bearing a crossed 
out wheeled bin. The sym-
bol indicates that the ap-
paratus was introduced on 
the market after 13 August 
2005 and must be dis-
posed off separately.

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   2 03/10/18   08:34



EN - 3

Improper or illegal disposal of 
such equipment or using it incor-
rectly, can be hazardous to per-
sons and the environment due 
to the substances and materials 
contained. Administrative and 
criminal penalties will be imposed 
for non-compliance with stand-
ards pertaining to the disposal of 
electrical waste.

1.4 REFERENCE 
LEGISLATIONS

The appliance has been manu-
factured in compliance with the 
Machinery Directive in force and 
in accordance with the standards 
indicated in the “CE” Declaration 
of Conformity.

1.5 UNPACKING
After removing the package as in-
dicated in the instructions shown 
on the package itself, check the 
integrity of the unit and all compo-
nents supplied.

If any evident damage is noticed, 
contact the retailer or an author-
ised technical support centre.
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1.1 INTRODUCTION

NOTE :
Avant d’utiliser l’appareil, lire at-
tentivement ce manuel et le ma-
nuel « d’Utilisation et d’Entretien 
» fournis avec la machine.

Ce manuel et le « Manuel d’uti-
lisation et d’entretien » font par-
tie intégrante de la machine ; ils 
doivent donc être soigneusement 
conservés dans un lieu sûr et ac-
cessible à tous les utilisateurs (les 
opérateurs et le personnel chargé 
de l’entretien) pour toute la durée 
de vie de la machine jusqu’à sa 
démolition.

1.2 AVERTISSEMENTS 
GENERAUX

- Les sachets en plastique, le 
polystyrène, les agrafes, etc., 
ne doivent pas être laissés à la 
portée des enfants car ils sont 
source de danger potentiel.

- Avant de mettre en marche 
l’appareil s’assurer que la ten-
sion de réseau corresponde 
à celle indiquée sur la plaque 
d’identification et des données 
techniques.

- Pour retirer la fiche de la prise 
de courant NE PAS tirer le 
câble d’alimentation, extraire 
la fiche en empoignant tout le 
corps de celle-ci.

- Durant l’utilisation de l’appa-
reil dérouler complètement le 
câble électrique.

- L’utilisation de rallonges est 
permise uniquement si celles-
ci sont homologuées, dimen-
sionnées selon la puissance 
de l’appareil et en bon état de 
conservation.

- Ne pas utiliser l’appareil si la 
fiche ou le câble électrique 
ne sont pas dans de bonnes 
conditions.

- Si le câble d’alimentation de 
l’appareil est défectueux, il doit 
être remplacé exclusivement 
par un centre d’assistance 
technique autorisé par le fabri-
cant.
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- Eviter de faire glisser le câble 
électrique sur des angles ou 
coins coupants.

- Eviter d’écraser le câble élec-
trique.

- Ne par utiliser l’appareil avec 
les mains mouillées ou hu-
mides.

- Ne pas laisser l’appareil ex-
posé aux agents atmosphé-
riques.

- Ne pas utiliser l’appareil s’il 
présente des anomalies de 
fonctionnement, l’apporter 
dans un centre d’assistance 
autorisé.

- En cas de panne s’adresser 
exclusivement à un centre 
d’assistance autorisé en de-
mandant toujours des pièces 
originales.

- Avant d’effectuer toute inter-
vention d’entretien ou de net-
toyage il est obligatoire de 
retirer la fiche de la prise de 
courant.

- Ne pas laver l’appareil avec 
des jets d’eau.

- Ne pas immerger l’appareil 
dans de l’eau ou d’autres li-
quides.

- Nettoyer l’appareil avec un 
linge humidifié avec de l’eau; 

 Ne pas utiliser de détergents 
abrasifs, de trichloréthylène, ni 
de solvants.

- Lorsque l’appareil est hors 
d’usage il est nécessaire de le 
rendre inutilisable en coupant 
le câble d’alimentation  avant 
de le déposer dans un centre 
de collecte approprié.

- L’appareil n’est pas destiné à 
être utilisé par des personnes 
(y compris les enfants) dont les 
capacités physiques, mentales 
et sensorielles sont réduites, 
ou bien ne possédant pas 
l’expérience ou la connais-
sance nécessaires, à moins 
que ces personnes bénéficient 
de la surveillance d’une tierce 
personne responsable de leur 
sécurité ou leur apportant les 
instructions d’utilisation de 
l’appareil.

-  Les enfants doivent être sur-
veillés pour s’assurer qu’ils ne 
jouent pas avec l’appareil.  

-  Cet appareil est conçu pour 
un usage commercial ; par 
exemple, dans les hôtels, 
les écoles, les hôpitaux, les 
agences, les magasins, les bu-
reaux et les agences de loca-
tion.
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1.3 DEMOLITION DE 
L’APPAREIL

Pour la protection de l’environne-
ment, procéder dans le respect 
de la réglementation locale en 
vigueur. 
Lorsque l’appareil n’est plus uti-
lisable ni réparable, procéder au 
traitement sélectif des compo-
sants.

L’appareil électrique ne peut être 
traité comme un déchet urbain, il 
est nécessaire de respecter les 
règles de collecte sélective spé-
ciale en matière de traitement  
des déchets dérivés d’appareils 
domestiques et électriques (d.lg. 
n° 151 del 25/7/05 - 2002/96/CE 
- 2003/108/CE).

Les appareils électriques 
sont marqués d’un sym-
bole reportant un conte-
neur d’ordures sur roues 
barré. Le symbole indique 
que l’appareil a été intro-
duit sur le marché après le 
13 Août 2005 et doit dans 
ce cas faire l’objet d’un 
traitement sélectif.

Le traitement inapproprié ou abu-
sif des appareils ou bien une uti-
lisation impropre de ceux-ci, en 
considération des substances et 
des matériaux qu’il contient, peut 
provoquer de sérieux dommages 
pour les personnes ou pour l’en-
vironnement. Un traitement des 
déchets électriques qui ne res-
pecte pas les normes en vigueur 
est passible de sanctions admi-
nistratives et pénales.

1.4 REGLEMENTATIONS 
DE REFERENCE

L’appareil a été conçu confor-
mément à la Directive sur les 
Machines en vigueur ainsi qu’aux 
normes indiquées dans la Décla-
ration CE de Conformité.

1.5 DEBALLAGE
Une fois l’emballage retiré comme 
indiqué dans les instructions re-
portées sur l’emballage même, 
contrôler l’intégrité de l’appareil et 
de tous les composants fournis.

Dans le cas de détection de 
dommages évidents contacter le 
revendeur ou un centre d’assis-
tance autorisé.

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   3 03/10/18   08:35



DE - 1

Inhaltsangabe
1.1 EINLEITUNG ......................1
1.2 ALLGEMEINE 
 HINWEISE .........................1
1.3 ENTSORGUNG DES 
 GERÄTS ............................3
1.4 BEZUGSNORMEN .............3
1.5 AUSPACKEN .....................3

1.1 EINLEITUNG

ANMERKUNG:
Bevor Sie das Gerät benutzen, 
lesen Sie bitte aufmerksam das 
vorliegende Handbuch „Anwen-
dung und Wartung“, das mit der 
Maschine mitgeliefert wird.

Das vorliegende Handbuch und 
das „Handbuch zur Anwendung 
und zur Wartung“ sind fester Be-
standsteil der Maschine. Beide 
müssen sorgsam für die gesam-
te Lebenszeit der Maschine bis 
zu ihrer Entsorgung an einem 
sicheren und für alle Anwender 
(Bedien- und Wartungspersonal) 
gut zugänglichen Ort aufbewahrt 
werden.

1.2 ALLGEMEINE 
HINWEISE

- Plastiktüten, Styropor, Heft-
klammern, usw. sollten außer 
Reichweite von Kinderhänden 
aufbewahrt werden, da sie po-
tenzielle Gefahrenquellen dar-
stellen.

- Vor Inbetriebnahme des Ge-
räts ist zu überprüfen, dass die 
auf dem Leistungsschild ange-
gebenen Spannungswerte mit 
der Netzspannung überein-
stimmen.

- Der Stecker darf NICHT durch 
Ziehen an dem Kabel aus 
der Steckdose entfernt wer-
den. Um den Stecker aus der 
Steckdose zu entfernen, muss 
am Stecker angefasst werden.

- Entrollen Sie das gesamte 
Stromkabel während der Ver-
wendung des Geräts.

- Die Verwendung  von Verlän-
gerungskabeln ist nur dann 
gestattet, wenn diese amtlich 
zugelassen sind, der Leistung 
des Geräts entsprechen und in 
einem guten Allgemeinzustand 
sind.

- Verwenden Sie das Gerät 
nicht, falls der Stecker oder 
das Kabel nicht in gutem Zu-
stand sein sollten.

- Falls das Speisekabel des Ge-
räts beschädigt sein sollte, so 
darf dieses ausschließlich von 
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einem vom Hersteller autori-
sierten Technischen Kunden-
dienst ersetzt werden.

- Vermeiden Sie es, das Strom-
kabel über scharfe Kanten zu 
führen.

- Vermeiden Sie es, das Strom-
kabel zu quetschen.

- Verwenden Sie das Gerät nicht 
mit feuchten oder nassen Hän-
den.

- Setzen Sie das Gerät nicht den 
Witterungseinflüssen aus.

- Verwenden Sie das Gerät nicht, 
falls dieses Anomalien aufweisen 
sollte, sondern bringen Sie es in 
eine autorisierte Kundendienst-
stelle.

- Im Falle eines Defekts wenden 
Sie sich ausschließlich an eine 
autorisierte Kundendienststel-
le, und verlangen Sie grund-
sätzlich Originalersatzteile.

- Vor sämtlichen Reinigungs- 
und Wartungsarbeiten muss 
der Netzstecker aus der Steck-
dose gezogen werden.

- Reinigen Sie das Gerät nicht 
mit einem Wasserstrahl.

- Tauchen Sie das Gerät nicht in 
Wasser oder andere Flüssig-
keiten.

- Reinigen Sie das Gerät mithilfe 
eines mit Wasser befeuchteten 
Tuchs. 

 Verwenden Sie weder Scheu-
ermittel noch Trichloräthylen 

oder Lösungsmittel.
- Wenn das Gerät nicht mehr 

verwendet wird, muss das 
Stromkabel durchgeschnit-
ten werden, bevor es zu einer 
geeigneten Sammelstelle ge-
bracht wird.

- Das Gerät ist nicht für die An-
wendung durch Personen 
(Kinder eingeschlossen) mit 
eingeschränkten physischen, 
sensorischen oder geistigen 
Fähigkeiten geeignet. Eben-
so wenig darf es von Personen 
verwendet werden, denen es an 
Erfahrung oder Wissen mangelt, 
es sei denn, eine für ihre Sicher-
heit verantwortliche Person hat 
sie bei der Geräteanwendung 
beaufsichtigen oder entspre-
chend anleiten können.

-  Kinder sollten beaufsichtigt 
werden, um sicherzustellen, 
dass sie nicht mit dem Gerät 
spielen.

-  Diese Maschine ist für einen 
kommerziellen Gebrauch aus-
gelegt, beispielsweise in Ho-
tels, Schulen, Krankenhäu-
sern, Betrieben, Geschäften, 
Büros und Vermietungsagen-
turen.
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1.3 ENTSORGUNG
DES GERÄTS

Befolgen Sie die geltenden Vor-
schriften, um die Umwelt zu 
schützen.
Falls das Gerät nicht mehr zu 
verwenden und zu reparieren ist, 
entsorgen Sie die einzelnen Be-
standteile getrennt.

Ein elektrisches Gerät kann nicht 
wie Siedlungsmüll behandelt 
werden, sondern muss gemäß 
der Sonderverordnung zur Ent-
sorgung von Elektrogeräten ge-
trennt entsorgt werden. (Geset-
zesdekret Nr. 151 vom 25.07.05 
- 2002/96/CE - 2003/108/CE)

Die elektrischen Gerä-
te sind mit einem Symbol 
gekennzeichnet, auf dem 
eine durchgestrichene 
Mülltonne mit Rädern ab-
gebildet ist.  Das Symbol 
weist darauf hin, dass das 
Gerät nach dem 13. Au-
gust 2005 auf den Markt 
gebracht wurde und ge-
trennt entsorgt werden 
muss.

Falls die Entsorgung der Geräte 
nicht sachgemäß oder gar miss-
bräuchlich erfolgen sollte oder 
falls diese unsachgemäß ver-
wendet werden sollten, können 
durch die enthaltenen Materialien 
Personen oder Umwelt geschä-
digt werden. Eine rechtswidrige 
Entsorgung von Elektromüll wird 
verwaltungs- und strafrechtlich 
verfolgt.

1.4 BEZUGSNORMEN
Das Gerät wurde in Überein-
stimmung mit der geltenden Ma-
schinenrichtlinie und in Über-
einstimmung mit den in der 
CE-Übereinstimmungserklärung 
angegebenen Vorschriften herge-
stellt.

1.5 AUSPACKEN
Nachdem Sie das Gerät wie auf 
der Verpackung beschrieben 
ausgepackt haben, vergewissern 
Sie sich der Unversehrtheit der 
Maschine und aller im Lieferum-
fang enthaltener Einzelteile.

Falls Sie offensichtliche Schä-
den entdecken, nehmen Sie bitte 
Kontakt mit einem Einzelhändler 
oder einer autorisierten Kunden-
dienststelle auf.
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1.1 INTRODUCCIÓN

NOTA:
Antes de utilizar el aparato lea 
con atención el presente manual 
así como el manual de “Uso y 
Mantenimiento” que se entrega 
con la máquina.

Este manual y el manual de “uso 
y mantenimiento” forman parte 
integral de la máquina, deben 
conservarse cuidadosamente en 
un lugar seguro y de fácil acceso 
para los usuarios, (operadores y 
personal encargado del manteni-
miento), durante la vida útil de la 
misma hasta su demolición.

1.2 ADVERTENCIAS 
GENERALES

- Bolsas de plástico, poliestire-
no, grapas, etc., no deben de-
jarse al alcance de los niños 
porque son una fuente de pe-
ligro.

- Antes de poner en funciona-
miento el aparato, compruebe 
que la tensión de red corres-
ponda con la prevista en la 
placa con la descripción de los 
datos.

- Para retirar el enchufe de la 
toma de corriente no tire el 
cable de alimentación, quite el 
enchufe cogiendo el cuerpo de 
la misma con la mano.

- Durante el uso del aparato, 
desenrolle completamente el 
cable eléctrico.

- Se pueden usar sólo extensio-
nes homologadas, que resis-
tan la potencia del aparato y 
se encuentren en buen estado.

- no utilizar el aparato si el en-
chufe o el cable eléctrico no se 
encuentra en buen estado.

- Si el cable de alimentación 
del aparato está dañado, sólo 
debe ser sustituido en un cen-
tro de asistencia técnica auto-
rizado por el fabricante.

- Evitar que el cable eléctrico se 
deslice sobre bordes cortan-
tes.
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- Evitar aplastar el cable eléctri-
co.

- no utilizar el aparato con las 
manos mojadas o húmedas.

- no dejar el aparato expuesto a 
los agentes atmosféricos.

- no utilizar el aparato si presen-
ta fallas en su funcionamiento, 
por lo tanto se debe llevar a un 
centro de asistencia autoriza-
do.

- En caso de averías diríjase 
sólo a un centro de asistencia 
técnica, solicitando siempre 
repuestos originales.

- Antes de realizar cualquier 
operación de mantenimiento 
o de limpieza, es obligatorio 
quitar el enchufe de la toma de 
corriente.

- no lavar el aparato con cho-
rros de agua.

- no meter el aparato dentro del 
agua o de otros líquidos.

- Limpiar el aparato con un paño 
mojado de agua; 

 no utilizar detergentes abrasi-
vos, tricloroetileno, disolven-
tes.

- Cuando el aparato está fuera 
de uso es necesario dejarlo 
sin funcionamiento retirando 
el cable de alimentación antes 
de llevarlo al centro de reco-
lección.

- Este aparato no puede ser 
utilizado por personas (inclu-

yendo niños) con problemas 
físicos, sensoriales o menta-
les, o sin experiencia o falta de 
conocimiento, salvo que sean 
supervisados por una persona 
responsable de su seguridad, 
cuidado y además conozca las 
instrucciones relativas al uso 
del aparato.

-  Los niños deben ser supervi-
sados para asegurarse de que 
no jueguen con el aparato.

-  Esta máquina está concebi-
da para su uso comercial, por 
ejemplo, en hoteles, colegios, 
hospitales, empresas, tiendas, 
oficinas y agencias de alquiler.
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1.3 DESMANTELAMIENTO 
DEL APARATO

Para proteger el ambiente, es 
importante proceder de acuerdo 
con las normas locales vigentes.
Cuando el aparato no se utiliza 
más o no se repara, proceder al 
desmantelamiento selectivo de 
sus componentes.

Los equipos eléctricos no pueden 
ser eliminados como desechos 
urbanos, es necesario por lo tan-
to respetar la recogida selectiva, 
regulada en forma especial para 
esta clase de aparatos eléctri-
cos (D.L. nº 151 del 27/7/05 y 
2002/96/CE – 2003/108/CE.

Los aparatos eléctricos 
están marcados con un 
símbolo representado por 
un contenedor de basura 
con ruedas cruzadas. Este 
símbolo indica que los 
aparatos han sido puestos 
en el mercado después 
del 13 de agosto de 2005 
y por lo tanto debe ser so-
metido a recolección se-
lectiva.

La eliminación equivocada o abu-
siva de los aparatos o, el uso im-
propio de los mismos, respecto a 
los materiales y sustancias que 
contienen, pueden causar daños 
a las personas y al ambiente. La 
eliminación de los desechos eléc-
tricos que incumpla las normas 
vigentes comporta la aplicación 
de sanciones administrativas y 
penales.

1.4 NORMATIVAS DE 
REFERENCIA

El aparato ha sido fabricado con-
forme a la actual directiva máqui-
nas y de acuerdo con las normas 
descritas en la declaración “CE” 
de conformidad.

1.5 DESEMBALO
Una vez que el embalaje ha sido 
retirado de acuerdo con las ins-
trucciones descritas para esta 
operación, controlar la integridad 
del aparato y de todos los compo-
nentes de equipamiento.

Si existen daños de gran entidad 
contactar al operador del merca-
do o a un centro de asistencia au-
torizado.
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1.1 INTRODUÇÃO

NOTA:
Antes de utilizar o aparelho deve 
lêr com atenção o presente ma-
nual e o manual de “Uso e ma-
nutenção” fornecido com a má-
quina.

O presente manual e o “ Manual 
de uso e manutenção” são parte 
integrante da mesma máquina; 
portanto devem ser conservados 
com cuidado num local seguro e 
acessível a todos os utilizadores 
(operadores e pessoal respon-
sável pela manutenção) durante 
todo o período de funcionamento 
da máquinaaté à sua demolição.

1.2 ADVERTÊNCIAS 
GERAIS

- Sacos de plástico, polistireno, 
agrafos, etc. não devem ser 
deixados ao alcance das crian-
ças porque são potenciais fon-
tes de perigo.

- Antes de pôr o aparelho em 
funcionamento certificar-se 
que a tensão da rede corres-
ponde com aquela indicada na 
placa de dados.

- Para retirar a ficha da tomada 
de corrente NÃO puxar o cabo 
de alimentação, mas extrair a 
ficha pegando o corpo da mes-
ma com a mão.

- Durante a utilização do apare-
lho desenrolar completamente 
o cabo eléctrico.

- É permitida a utilização sómen-
te de extensões homologadas, 
dimensionadas conforme a po-
tência do aparelho e em bom 
estado de conservação.

- Não utilizar o aparelho se a 
ficha ou o cabo eléctrico não 
estiverem em boas condições.

- Se o cabo de alimentação do 
aparelho estiver danificado, 
deve ser substituido exclusiva-
mente por um centro de assis-
tência técnico autorizado pelo 
produtor.

- Evitar fazer deslizar o cabo 
eléctrico sobre arestas cortan-
tes.
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- Evitar pisar o cabo eléctrico.
- Não utilizar o aparelho com as 

mãos molhadas ou húmidas.
- Não deixar o aparelho exposto 

aos agentes atmosféricos.
- Não utilizar o aparelho se tiver 

anomalias de funcionamento 
mas deve levá-lo a um centro 
de assistência autorizado.

- Em caso de avaria dirigir-se 
exclusivamente a um centro 
de assistência autorizado pe-
dindo sempre peças sobressa-
lentes originais.

- Antes de efectuar qualquer in-
tervenção de manutenção ou 
limpeza é obrigatório desligar 
a ficha da tomada de corrente.

- Não lavar o aparelho com jac-
tos de água.

- Não imergir o aparelho na 
água ou noutros líquidos.

- Limpar o aparelho utilizando 
um pano humedecido com 
água; 

 não usar detergentes abrasi-
vos, tricloreteno, solventes.

- Quando o aparelho estiver fora 
de uso é necessário torná-lo 
inutilizável cortando o cabo de 
alimentação antes de entregá-
-lo nos apropriados centros de 
recolha.

- O aparelho não é destinado 
para ser usado por pessoas 
(incluindo crianças) com re-
duzidas capacidades físicas, 

sensoriais ou mentais, ou sem 
experiência e sem conheci-
mento, a não ser que exista 
uma pessoa intermediária que 
se responsabiliza pela sua se-
gurança, que sejam vigiadas 
ou tenham tido instruções re-
ferentes à utilização do apare-
lho.

-  As crianças devem ser vigia-
das para que se certifica que 
não joguem com o aparelho.

-  Esta máquina foi projeta-
da para o uso comercial, por 
exemplo: hotéis, escolas, hos-
pitais, empresas, lojas, escritó-
rios e agências de aluguer. 
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1.3 DEMOLIÇÃO
DO APARELHO

Para salvaguardar o ambiente, 
proceder  conforme a normativa 
local em vigôr.
Quando o aparelho estiver inutili-
zado e fôr irreparável, proceder à 
eliminação diferenciada dos com-
ponentes.

O equipamento eléctrico não 
pode ser eliminado como um re-
síduo urbano, mas é necessário 
respeitar a recolha separada in-
troduzida pela lei especial para a 
eliminação dos  resíduos perten-
centes a equipamentos eléctricos 
(dlg n 151 del 25/7/05 - 2002/96/
CE - 2003/108/CE).

Os equipamentos eléctri-
cos têm a etiqueta com o 
símbolo de um contentor 
de lixo barrado com uma 
cruz. O símbolo indica que 
o equipamento foi posto 
no mercado depois de 13 
de agosto de 2005 e que 
deve ser objecto de reco-
lha separada.

A inadequada eliminação ou abu-
siva dos equipamentos ou a uti-
lização imprópria das mesmas, 
considerando que as substân-
cias e os materiais contidos po-
dem causar danos às pessoas e 
ao ambiente. A eliminação dos 
resíduos eléctricos que não res-
peitem as normas em vigôr com-
porta a aplicação de sanções ad-
ministrativas e penais.

1.4 NORMAS
DE REFERÊNCIA

O aparelho foi construído em 
conformidade com a directiva de 
máquinas em vigôr e em confor-
midade com as normas indicadas 
na declaração de conformidade 
“CE”.

1.5 DESEMBALAGEM
Uma vez removida a embalagem 
como indicado nas instruções re-
feridas na mesma embalagem, 
controlar a integridade do apare-
lho e de todos os componentes 
fornecidos pela fábrica.

Se apresentar danos evidentes 
contactar o revendedor ou um 
centro de assistência autorizado.
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1.1 INLEIDING

OPMERKING:
Lees deze handleiding en de 
“Handleiding voor gebruik en on-
derhoud”, die aan de machine 
zijn bijgesloten, aandachtig door 
alvorens u van het apparaat ge-
bruik maakt.

Deze handleiding en de “Handlei-
ding voor gebruik en onderhoud” 
zijn een deel van de machine en 
moeten dus gedurende de hele 
levensduur tot aan de afbraak 
zorgvuldig op een veilige en voor 
alle gebruikers (operatoren en 
onderhoudspersoneel) toeganke-
lijke plaats worden bewaard.

1.2 ALGEMENE 
MEDEDELINGEN

-  Plastic zakken, piepschuim, 
nietjes, enz. moeten buiten het 
bereik van kinderen gehouden 
worden aangezien ze gevaar-
lijk kunnen zijn.

-  Controleer of de netspanning 
overeenstemt met de waarde 
die op het gegevensplaatje 
vermeld is alvorens u het ap-
paraat in bedrijf stelt.

-  Trek NOOIT aan de voedings-
kabel om de stekker uit het 
stopcontact te halen, maar 
verwijder de stekker door haar 
met de hand vast te pakken.

-  Wikkel de voedingskabel tij-
dens het gebruik van de ma-
chine helemaal af.

-  Het gebruik van verlengsnoe-
ren is uitsluitend toegestaan 
als ze goedgekeurd zijn, in 
uitstekende staat verkeren en 
een dergelijke afmeting heb-
ben die geschikt is voor het 
vermogen van het apparaat.

-  Gebruik het apparaat nooit als 
de stekker of de voedingskabel 
niet in uitstekende staat verke-
ren.

-  Laat de beschadigde voe-
dingskabel van het apparaat 
uitsluitend door een erkend as-
sistentiecentrum van de fabri-
kant vervangen.
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-  Laat de kabel nooit over scher-
pe randen glijden.

-  Plet de voedingskabel nooit.
-  Maak geen gebruik van het ap-

paraat met natte of vochtige 
handen.

-  Stel het apparaat nooit bloot 
aan weersomstandigheden.

-  Maak geen gebruik van het ap-
paraat als het tijdens de func-
tionering storingen vertoont. 
Breng in dit geval het apparaat 
naar een erkend assistentie-
centrum.

-  Wend u in het geval van een 
defect uitsluitend tot een er-
kend servicecentrum en vereis 
altijd het gebruik van originele 
reserveonderdelen.

-  U moet de stekker uit het 
stopcontact halen alvorens u 
onderhoud- of reinigingswerk-
zaamheden aan het apparaat 
uitvoert.

-  Reinig het apparaat nooit met 
waterstralen.

-  Dompel het apparaat nooit on-
der in water of andere vloei-
stoffen.

-  Reinig het apparaat met be-
hulp van een met water be-
vochtigde doek. Voorkom het 
gebruik van schuurmiddelen, 
trichloorethyleen en oplosmid-
delen.

-  Verwijder de voedingskabel 
van het apparaat om het bui-

ten werking te stellen alvorens 
u het naar speciaal erkende in-
zamelcentra brengt.

- Het apparaat is niet geschikt 
om gebruikt te worden door 
personen (inclusief kinderen) 
met lichamelijke, sensoriële en 
geestelijke beperkingen of met 
onvoldoende ervaring of ken-
nis, tenzij ze door een persoon 
die voor hun veiligheid verant-
woordelijk is onder toezicht 
gehouden worden of over het 
gebruik van het apparaat inge-
licht zijn.

-  Houd kinderen onder toezicht 
om te vermijden dat ze met het 
apparaat spelen.

-  Deze machine is ontworpen 
voor commercieel gebruik, bij-
voorbeeld, in hotels, in scho-
len, ziekenhuizen, bedrijven, 
winkels, kantoren en verhuur-
kantoren.
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1.3 HET APPARAAT 
ONTMANTELEN

Neem de plaatselijke wetgeving 
in acht om het milieu te sparen.
Laat de componenten geschei-
den verwerken als het apparaat 
niet langer bruikbaar is of gerepa-
reerd kan worden.

Elektrische apparatuur mag niet 
bij het huisvuil gestopt worden. 
Neem echter de gescheiden in-
zameling van elektrische com-
ponenten in acht die ingevoerd 
is met de speciale wet voor ge-
scheiden inzameling van elektri-
sche en elektronisch afval (Itali-
aans wetsbesluit nr. 151 25/7/05 
- 2002/96/EG - 2003/108/EG).

De elektrische apparatuur 
is voorzien van een sym-
bool bestaande uit een 
doorgehaalde vuilniscon-
tainer. Dit symbool geeft 
aan dat het apparaat na 
13 augustus 2005 op de 
markt gebracht is en dat 
het gescheiden ingeza-
meld moet worden.

Een onjuiste of illegale verwer-
king van de apparatuur of een on-
juist gebruik ervan kan gezien de 
gebruikte stoffen en materialen 
schadelijk zijn voor personen en 
het milieu. De onjuiste verwerking 
van elektrisch afval kan leiden tot 
de toepassing van administratie-
ve en strafrechtelijke sancties.

1.4 REFERENTIENORMEN
Het apparaat is gebouwd in over-
eenstemming met de van kracht 
zijnde richtlijn machines en met 
de normen die in de “CE” confor-
miteitsverklaring zijn vermeld.

1.5 UITPAKKEN
Controleer of het apparaat en de 
bijgesloten componenten heel 
zijn als u het verpakkingsmateri-
aal verwijderd heeft in overeen-
stemming met de instructies die 
erop zijn aangebracht.

Neem contact op met uw verko-
per of een erkend assistentiecen-
trum als er sprake is van schade.
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1.1 INNLEDNING

MERK:
Les denne veiledningen, og vei-
ledningen ”Bruk og vedlikehold” 
som følger med maskinen grun-
dig før du bruker apparatet.

Denne veiledningen og Bruks- og 
vedlikeholdsveiledningen utgjør 
integrerte deler av selve maski-
nen, og de må derfor oppevares 
trygt, på et sikkert sted, og dess-
uten være tilgjengelige for alle 
brukere (operatører og vedlike-
holdspersonale) i hele maskinens 
levetid, fram til den kasseres.

1.2 GENERELLE 
ADVARSLER

- Plastposer, isopor, stifter etc. 
må ikke etterlates tilgjengelig 
for barn, da de utgjør en mulig 
fare.

- Kontroller at spenningen på 
apparatet er i overensstem-
melse med den som er angitt 
på merkeplaten før du setter i 
gang apparatet.

- For å dra ut støpselet må du 
IKKE trekke i strømkabelen, 
trekk ut støpselet ved å dra i 
selve støpselet med hånden.

- Rull strømkabelen helt ut mens 
apparatet er i bruk.

- Bruken av skjøteledninger er 
kun tillatt hvis de er homolo-
gerte og dimensjonerte i hen-
hold til apparatets styrke, og i 
god stand.

- Ikke bruk apparatet hvis støp-
selet eller strømkabelen ikke 
er i god stand.

- Hvis strømkabelen til dette ap-
paratet er skadet må den kun 
skiftes ut av et teknisk service-
verksted som er autorisert av 
produsenten.

- Unngå å legge strømkabelen 
over skarpe kanter.

- Unngå å klemme strømkabe-
len.

- Ikke bruk apparatet med våte 
eller fuktige hender.
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- Ikke utsett apparatet for vær 
og vind.

- Ikke bruk apparatet hvis det vi-
ser tegn til funksjonsfeil, men 
ta det med til et autorisert ser-
viceverksted.

- Ved feil må du kun ta kontakt 
med et autorisert serviceverk-
sted, og alltid be om originale 
reservedeler.

- Før du foretar et hvilket som 
helst vedlikeholds- eller ren-
gjøringsinngrep må du trekke 
ut støpselet.

- Ikke vask apparatet med 
vannsprut.

- Ikke legg apparatet i vann eller 
andre væsker.

- Rengjør apparatet med en klut 
fuktet med vann; 

 Ikke bruk slipende rengjørings-
midler, trikloretylen eller løse-
midler.

- Når apparatet skal kasseres 
må det gjøres ubrukelig ved 
å kutte over strømkabelen før 
det leveres til en godkjent inn-
samlingsstasjon.

- Enheten er ikke ment å bli 
brukt av personer (inkludert 
barn) med reduserte fysiske 
ferdigheter, sensoriske eller 
psykiske funksjonshemminger, 
eller mangel på erfaring eller 
kunnskap, med mindre de vært 
i stand til å få hjelp av en per-
son som er ansvarlig for deres 

sikkerhet, tilsyn eller instruk-
sjoner om bruk av enheten.

-  Barn bør være under oppsyn 
for å sikre at de ikke leker med 
apparatet.

-  Denne maskinen er laget for 
kommersielt bruk, som for ek-
sempel på hotell, skoler, syke-
hus, kontor, i butikker og for ut-
leie.

1.3 KASSERING AV 
APPARATET

Ta hensyn til gjeldende lokale lo-
ver for å beskytte miljøet.
Når apparatet ikke lenger verken 
kan brukes eller repareres, må du 
kildesortere de forskjellige delene 
det består av.

Elektriske apparater kan ikke kas-
seres som husholdningsavfall, 
men må samles inn separat som 
elektrisk og elektroniske avfall 
(lovdekret nr 151 av den 25/7/05 - 
2002/96/EF - 2003/108/EF). 

Alle elektriske apparater 
er merket med et symbol 
som viser en søppelkas-
se på hjul med et kryss 
over. Symbolet indikerer 
at apparatet er lagt ut på 
markedet etter den 13. 
august 2005 og at det må 
kildesorteres.
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Upassende eller ulovlig kasse-
ring av apparater, eller upass-
ende bruk av disse, med tanke 
på de stoffene og materialene de 
inneholder, vil kunne forårsake 
skader på personer og på miljøet. 
Kassering av elektriske apparater 
som ikke overholder gjeldende 
normer er underlagt administra-
tive og strafferettslige sanksjoner.

1.4 REFERANSENORMER
Apparatet er konstruert i overens-
stemmelse med gjeldende mas-
kindirektiv og i overensstemmel-
se med normene som er angitt i 
”CE”-samsvarserklæringen som 
følger med maskinen.

1.5 UTPAKKING
Etter å ha fjernet emballasjen i 
henhold til indikasjonene du fin-
ner på selve emballasjen, kon-
trollere at apparatet og alle de 
medfølgende delene er hele og 
uskadet.

Hvis du skulle finne tydelige ska-
der, ta kontakt med forhandleren 
eller med et autorisert service-
verksted.
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1.1 INDLEDNING

BEMÆRK:
Inden du tager maskinen i an-
vendelse bedes du læse denne 
vejledning samt vejledningen for 
»Brug og vedligeholdelse« om-
hyggeligt igennem. Vejledninger-
ne leveres sammen med maski-
nen.

Denne vejledning samt vejled-
ningen for »Brug og vedligehol-
delse« skal betragtes som en 
integreret del af maskinen. De 
skal opbevares omhyggeligt på et 
sikkert sted og være tilgængelige 
for alle, som anvender maskinen 
(operatører og servicepersonale) 
indtil dens ophugning.

1.2 GENERELT
-  Plastikposer, flamingo, hæf-

teklemmer osv. må ikke efter-
lades inden for børns række-
vidde, da de udgør en potentiel 
fare.

-  Inden støvsugeren tages i brug 
skal det sikres, at netspændin-
gen svarer til den, som er angi-
vet på dataskiltet.

-  Stikket må IKKE fjernes fra 
stikdåsen ved at trække i led-
ningen; fjern stikket ved at 
trække det ud med hånden.

-  Når støvsugeren ikke er an-
vendelse, skal el-ledningen 
være rullet ud i sin fulde læng-
de.

-  Det er kun tilladt at anvende 
forlængerledninger, som er 
godkendt til støvsugerens til-
slutningseffekt, og som er i god 
stand.

-  Anvend ikke støvsugeren, hvis 
ledningen eller stikket ikke er i 
god stand.

-  Hvis støvsugerens ledning er 
beskadiget skal den udskiftes 
på et servicecenter, som er 
godkendt af fabrikanten.

-  Undgå at føre el-ledningen hen 
over skarpe kanter.

-  Undgå at klemme el-lednin-
gen.

-  Undgå at anvende støvsu-
geren med våde eller fugtige 
hænder.
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-  Efterlad ikke støvsugeren ud-
sat for vejrlig.

-  Støvsugeren må ikke anven-
des, hvis den ikke fungerer 
normalt. Hvis dette er tilfældet, 
skal den bringes til et autorise-
ret servicecenter.

-  Henvend dig udelukkende til 
autoriserede servicecentre og 
anmod altid om originale reser-
vedele.

-  Inden udførelsen af et hvilket 
som helst vedligeholdelses-
indgreb skal stikket fjernes fra 
stikdåsen.

-  Støvsugeren må ikke rengøres 
ved at oversprøjte den med 
vand.

-  Støvsugeren må ikke nedsæn-
kes i vand eller andre væsker.

-  Rengør støvsugeren med en 
fugtig klud; anvend ikke ætsen-
de rengøringsmidler, trichlo-
rethylen eller opløsningsmidler.

- Når støvsugeren tages ud af 
brug, skal den gøres uanven-
delig ved at skære el-ledningen 
over, inden den afleveres til de 
respektive indsamlingssteder.

- Maskinen er ikke beregnet til at 
betjenes af personer med ned-
sat fysisk, sensorisk eller mental 
funktion (herunder børn), eller 
med utilstrækkelig erfaring og 
kendskab, med mindre de over-
våges og instrueres i brugen af 
apparatet af en person, som er 
ansvarlig for deres sikkerhed.

-  Børn skal være under opsyn 
for at sikre, at de ikke leger 
med maskinen.

-  Støvsugeren er udviklet til er-
hvervsbrug, for eksempel på 
hoteller, skoler, hospitaler, 
virksomheder, butikker, konto-
rer og udlejningsbureauer.

1.3 BORTSKAFFELSE 
AF STØVSUGEREN

Af hensyn til miljøet skal støv-
sugeren bortskaffes i henhold til 
gældende normativer.
Når støvsugeren ikke længere 
kan anvendes eller repareres, 
skal de enkelte dele bortskaffes 
som differentieret affald.

Elektrisk apparatur kan ikke bort-
skaffes som husholdningsaffald. 
Reglerne for differentieret ind-
samling af affald som hidrører fra 
elektriske apparater skal over-
holdes (dlg n 151 del 25/7/05 - 
2002/96/CE - 2003/108/CE).

De elektriske apparater er 
forsynet med et symbol 
med en skraldespand med 
hjul, som er overstreget. 
Symbolet angiver, at appa-
ratet er sendt på markedet 
efter den 13. august 2005, 
og at det skal bortskaffes 
ved særskilt indsamling.
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Forkert eller ulovlig bortskaffelse 
af apparaterne, eller en forkert 
brug af de indeholdte stoffer og 
materialer, kan forvolde skader 
på personer og miljøet. 
Bortskaffelse af elektrisk affald, 
som ikke sker i overensstemmel-
se med gældende normer, med-
fører sanktioner og straffe i hen-
hold til gældende lovgivning.

1.4 GÆLDENDE 
NORMATIVER

Apparatet er fabrikeret i overens-
stemmelse med det gældende 
Maskindirektiv og i konformitet 
med normerne, som er angivet i 
EF-konformitetserklæringen.

1.5 UDPAKNING
Fjern emballagen i overensstem-
melse med anvisningerne, som 
er angivet på selve emballagen, 
og kontrollér at apparatet og alle 
tilhørende dele er ubeskadigede 
og i god stand.

Hvis der er synlige tegn på ska-
der, skal forhandleren eller et 
autoriseret servicecenter kontak-
tes.

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   3 03/10/18   08:42



SV - 1

Innehållsförteckning
1.1 INTRODUKTION ................1
1.2 ALLMÄNNA VARNINGAR .1
1.3 SKROTNING AV 
 APPARATEN ......................2
1.4 REFERENSLAGSTIFTNING ..3
1.5 UPPACKNING ....................3

1.1 INTRODUKTION

OBS:
Innan ni använder apparaten ska 
ni noga läsa igenom den här an-
vändar- och underhållshandbo-
ken som levereras tillsammans 
med maskinen.

Den här användar- och under-
hållshandboken är en del av ma-
skinen, därför ska den alltid förva-
ras på en plats som är säker och 
lättåtkomlig för alla användare 
(operatörer och underhållstekni-
ker) under maskinens hela livs-
längd fram till kassering.

1.2 ALLMÄNNA 
VARNINGAR

-  Plastpåsar, polystyren, klam-
rar osv.  får inte lämnas inom 
räckhåll för barn eftersom de 
kan medföra fara.

-  Innan maskinen sätts i funk-
tion, var god säkerställ att nät-
spänningen överensstämmer 
med den som anges på märk-
skylten.

-  Dra ALDRIG i nätkabeln för att 
dra ut stickkontakten ur elutta-
get.

 Dra istället ut stickkontakten 
genom att ta tag i den med 
handen.

-  Veckla ut nätkabeln helt och 
hållet under användning.

-  Det är endast tillåtet att an-
vända förlängningssladdar om 
de är typgodkända, dimensio-
nerade efter apparatens effekt 
och i bra skick.

-  Använd inte apparaten om inte 
stickkontakten eller nätkabeln 
är i bra skick.

-  Om apparatens nätkabel är 
skadad, får den endast bytas 
ut av ett tekniskt supportcenter 
som godkänts av tillverkaren.

-  Undvik att lägga sladden så att 
den rör vid vassa kanter.

-  Undvik att trampa på eller 
krossa nätkabeln. 

-  Använd inte apparaten med 
blöta eller fuktiga händer.
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-  Lämna aldrig apparaten expo-
nerad för väder och vind.

-  Använd inte apparaten om den 
uppvisar felfunktioner, utan 
lämna in den till ett auktoriserat 
tekniskt supportcenter.

-  Om apparaten går sönder ska 
ni endast vända er till ett auk-
toriserat tekniskt supportcenter 
och endast acceptera original-
reservdelar.

-  Innan ni utför något under-
hållsingrepp eller rengöring 
av maskinen, måste ni dra ut 
stickkontakten ur eluttaget.

-  Rengör aldrig apparaten med 
högtryckstvätt. 

-  Sänk inte ned apparaten i vat-
ten eller andra vätskor.

-  Rengör apparaten med en tork-
duk som fuktats med vatten.

 Använd inte frätande rengö-
ringsmedel, trikloreten eller 
lösningsmedel.

-  När apparaten tas ur bruk ska 
nätkabeln tas bort innan appa-
raten lämnas ett lämpligt upp-
samlingsställe.

- Apparaten får inte användas 
av barn eller personer med 
nedsatt fysisk eller mental 
förmåga, eller utan erfaren-
het och kunskap. Det måste i 
sådana fall ske under uppsyn 
av en person som ansvarar för 
deras säkerhet och som kan 
visa hur apparaten används på 
korrekt sätt. 

-  Håll barn under uppsikt för att 
säkerställa att de inte leker 
med apparaten.

-  Denna maskin är avsedd för 
kommersiellt bruk, till exempel 
i skolor, sjukhus, hotell, före-
tag, butiker, kontor och uthyr-
ningsfirmor.

1.3 SKROTNING AV 
APPARATEN

Gå tillväga enligt gällande lokal 
lagstiftning, för att skydda miljön.
När apparaten inte längre går att 
använda eller reparera, ska den 
bortskaffas och komponenterna 
källsorteras.

Den elektriska apparaturen går 
inte att avyttra som vanligt kom-
munalt avfall, utan den typ av käll-
sortering som införts genom en 
särskild förordning för avyttring 
av avfall från elektriska apparater 
(lagdekret nr 151 av den 25 juli 
2005 - 2002/96/EG - 2003/108/
EG) ska respekteras.

Elektriska apparater är 
märkta med en symbol 
som föreställer överkrys-
sad soptunna på hjul. 
Symbolen indikerar at ap-
paraten har lanserats på 
marknaden efter den 13 
augusti 2005 och ska så-
lunda källsorteras.
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Olämplig eller otillåten avyttring 
av apparaterna eller olämplig 
användning av desamma, med 
tanke på ämnen eller material i 
apparaten, kan förorsaka skador 
på personer eller miljö. Bortskaf-
fande av elektriskt avfall som inte 
respekterar gällande lagstiftning 
medför tillämpning av straffrätts-
liga påföljder.

1.4 REFERENSLAGSTIFTNING
Apparaten har konstruerat i enlig-
het med gällande maskindirektiv 
och de föreskrifter som indikeras 
i EU-försäkran om överensstäm-
melse.

1.5 UPPACKNING
När emballaget har tagits bort 
såsom indikeras i instruktionerna 
som finns på själva förpackning-
en, ska ni kontrollera att appara-
ten är hel och att alla komponen-
ter har levererats.

Om ni upptäcker tydliga skador 
ska ni ta kontakt med återförsäl-
jaren eller ett auktoriserat tekniskt 
supportcenter.
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1.1 WSTĘP

ZANOTUJ:
Przed użyciem urządzenia prze-
czytaj uważnie niniejszą instruk-
cję i instrukcję “Obsługi i kon-
serwacji”, dostarczoną wraz z 
maszyną.

Niniejsza instrukcja oraz “Instruk-
cja obsługi i konserwacji” stano-
wią integralną część maszyny; 
muszą być dlatego przechowy-
wane z dbałością, w bezpiecznym 
miejscu, dostępnym dla wszyst-
kich użytkowników (operatorzy i 
konserwatorzy) przez cały okres 
eksploatacyjny maszyny, aż do 
jej rozbiórki.

1.2 OGÓLNE 
OSTRZEŻENIA

-  Foliowe worki, styropian, spi-
nacze, itp. powinny być prze-
chowywane  w miejscu niedo-
stępnym dla dzieci, gdyż są 
one potencjalnym źródłem za-
grożenia.

-  Przed zastosowaniem urzą-
dzenia należy upewnić się, że 
napięcie sieciowe odpowiada 
danym wskazanym na tablicz-
ce znamionowej.

-  Aby wyjąć wtyczkę z gniazdka 
sieciowego NIE NALEŻY cią-
gnąć za przewód zasilający, 
lecz wyjąć wtyczkę chwytając 
za jej obudowę.

-  W czasie pracy urządzenia na-
leży całkowicie rozwinać prze-
wód zasilający.

-  Dozwolone jest używanie wy-
łącznie atestowanych przedłu-
żaczy, odpowiednio przystoso-
wanych do mocy urządzenia 
oraz będących w dobrym sta-
nie technicznym.

-  Nie korzystać z urządzenia je-
śli wtyczka lub przewód zasi-
lający nie są w dobrym stanie 
technicznym.

-  Jeśli przewód zasilający urzą-
dzenia jest uszkodzony, po-
winien on zostać wymieniony 
wyłącznie w autoryzowanym 
serwisie technicznym produ-
centa.
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-  Unikać przesuwania przewodu 
zasilającego nad ostrymi kra-
wędziami.

-  Nie zgniatać przewodu zasila-
jącego.

-  Nie dotykać urządzenia mokry-
mi lub wilgotnymi rękami.

-  Nie narażać urządzenia na 
działanie warunków atmosfe-
rycznych.

-  Nie korzystać z urządzenia w 
przypadku wystąpienia niepra-
widłowości w jego działaniu, 
lecz oddać go do autoryzowa-
nego centrum serwisowego.

-  W przypadku uszkodzenia 
kontaktować się tylko z auto-
ryzowanym centrum serwiso-
wym w celu zamówienia wy-
łącznie oryginalnych części 
zamiennych.

-  Przed wykonaniem wszelkich 
zabiegów konserwacyjnych 
lub czyszczących należy wy-
ciągnąć wtyczkę z gniazda sie-
ciowego.

-  Nie czyścić urządzenia pod 
strumieniem wody.

-  Nie zanurzać urządzenia w 
wodzie ani  w innych płynach.

-  Czyścić urządzenie przy po-
mocy  zmoczonej w wodzie 
szmatki; nie używać rysują-
cych środków czyszczących, 
terpentyny, rozpuszczalników.

-  Kiedy urządzenie jest niezdat-
ne do użytku, przed odda-

niem go do specjalnego punk-
tu zbiórki, należy koniecznie 
uniemożliwić korzystanie z 
niego poprzez odłączenie ka-
bla  zasilającego.

- Urządzenie nie jest przezna-
czone do użytku przez osoby 
(w tym dzieci) o ograniczonych 
możliwościach fizycznych, 
sensorycznych lub umysło-
wych lub przez osoby bez do-
świadczenia i wiedzy, chyba że 
pod nadzorem osoby odpowie-
dzialnej za ich bezpieczeństwo 
lub po poinstruowaniu przez 
osobę odpowiedzialną za ko-
rzystanie z urządzenia.

-  Dzieci powinny być nadzoro-
wane, aby nie bawiły się urzą-
dzeniem.

-  Ta maszyna jest przeznaczo-
na do użytku komercyjnego, na 
przykład w hotelach, szkołach, 
szpitalach, firmach, sklepach, 
biurach i wypożyczalniach.
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1.3 ROZBIÓRKA 
URZĄDZENIA

W celu ochrony środowiska roz-
biórkę należy przeprowadzać 
zgodnie z aktualnymi przepisami 
lokalnymi.
Kiedy urządzenie nie nadaje się 
już ani do użytku ani do naprawy, 
postępować zgodnie z przepisa-
mi likwidacji odpadów.

Zabrania się wyrzucania sprzętu 
elektronicznego razem z odpada-
mi komunalnymi, należy je zbie-
rać osobno i oddawać do punk-
tów zbiórki surowców wtórnych,  
zgodnie z europejską dyrektywą 
dotyczącą usuwania odpadów 
pochodzących ze sprzętu elek-
trycznego (Dz.U. nr. 151 z dnia 
25/7/05 - 2002/96/WE - 2003/108/
WE).

Na urządzeniach elek-
trycznych znajduje się 
symbol przekreślonego 
kosza. Wskazuje on, że 
sprzęt został wprowadzo-
ny na rynek po 13 sierp-
nia 2005 i że należy on do 
grupy przedmiotów, które 
trzeba oddawać do spe-
cjalnych punktów zbiórki.

Niewłaściwe lub nielegalne po-
zbywanie się zużytego sprzętu 
lub jego nieodpowiednie użytko-
wanie w odniesieniu do substan-
cji i materiałów zawartych, może 
powodować szkody na osobach 
i na mieniu. Pozbywanie się od-
padów elektrycznych, w sposób 
niezgodny z obowiązującymi nor-
mami może doprowadzić do za-
stosowania sankcji administracyj-
nej i karnej.

1.4 NORMY 
ODNIESIENIA

Urządzenie zostało wyproduko-
wane zgodnie z aktualną dyrekty-
wą maszynową i zgodnie z nor-
mami wskazanymi w deklaracji 
zgodności ˶WE˝.

1.5 ROZPAKOWYWANIE
Po usunięciu opakowania, jak 
wskazano w znajdującej się na 
nim instrukcji, należy spraw-
dzić nienaruszenie urządzenia i 
wszystkich jego elementów.

W przypadku napotkania widocz-
nych szkód, należy skontaktować 
się ze sprzedawcą lub autoryzo-
wanym centrum serwisowym.
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1.1 ÚVOD

POZNÁMKA:
Předtím, než přístroj začnete po-
užívat, si pozorně přečtěte tuto 
příručku a návod „Použití a údrž-
ba“, které byly dodány spolu s pří-
strojem.

Tato příručka a „Návod k použi-
tí a údržbě“ jsou nedílnou sou-
částí přístroje; je třeba je pečlivě 
uschovat na bezpečném místě, 
ke kterému budou mít všichni uži-
vatelé (obslužní pracovníci a per-
sonál pověřený údržbou) přístup, 
a to po celou životnost stroje až 
do jeho demolici.

1.2 VŠEOBECNÁ 
UPOZORNĚNÍ

-  Umělohmotné, polystyreno-
vé sáčky, svorky apod. nesmí 
být nikdy ponechány na dosah 
dětí, jelikož představují poten-
ciální nebezpečí.

-  Před uvedením přístroje do 
provozu je nutné zkontrolovat, 
zda napětí v síti odpovídá na-
pětí, které je uvedeno na iden-
tifikačním štítku.

-  Při odpojení zástrčky ze zá-
suvky nikdy NETAHAT  za 
přívodní kabel, při odpojování 
uchopit zástrčku rukou a pou-
ze poté ji vysunout ze zásuvky.

-  Během používání spotřebiče je 
třeba vždy 

  Zcela odvinout elektrický ka-
bel.

-  Je povoleno pouze použití 
technicky schválených prodlu-
žovacích kabelů, dimenzova-
ných podle výkonu spotřebiče, 
které jsou v dobrém technic-
kém stavu.

-  Nepoužívat přístroj, jestliže 
zásuvka či elektrický kabel ne-
jsou v dobrém stavu

-  V případě poškození elek-
trického kabelu spotřebiče je 
nutné okamžitě zajistit jeho 
výměnu výhradně v servisním 
středisku pověřeném výrob-
cem.

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   1 03/10/18   08:49



CS - 2

-  Elektrický kabel se nesmí dotý-
kat ostrých rohů.

-  Elektrický kabel nesmí být stla-
čen.

-  Nikdy se nedotýkat spotřebiče 
vlhkýma nebo mokrýma ruka-
ma.

-  Nenechávat spotřebič vysta-
ven atmosférickým vlivům.

-  Nepoužívat spotřebič, jestliže 
byly shledány funkční poruchy. 
V tomto případě musí být spo-
třebič odevzdán pro opravu do 
pověřených servisních středi-
sek.

-  V případě poruchy se obracej-
te pouze na pověřená servisní 
střediska a vyžadujte vždy ori-
ginální náhradní díly.

-  Před jakoukoli údržbou nebo 
čištěním odpojte elektrický ka-
bel ze zásuvky.

-  Nemyjte spotřebič proudem 
vody.

-  Neponořujte spotřebič do vody 
či jiných kapalin.

-  Spotřebič se čistí hadříkem 
zvlhčeným vodou; nepoužívat 
abrazivní čistící přípravky, te-
trachlor, ředidla.

-  V případě vyřazení spotřebiče 
z provozu je nutné přeříznout 
přívodní kabel a odnést jej do 
příslušných pověřených sbě-
ren.

- Přístroj není určen pro použití 
ze strany osob (včetně dětí) 

se sníženými tělesnými či du-
ševními schopnostmi nebo ze 
strany osob bez zkušeností a 
znalostí, s výjimkou případů, 
kdy byly poučeny o použití vý-
robku osobou odpovědnou za 
jejich bezpečnost či pracují 
pod dozorem.

-  Udržujte děti pod dohledem a 
nepovolujte jim hrát si s pří-
strojem.

-  Tento přístroj je určen pro ko-
merční použití, například v ho-
telech, školách, nemocnicích, 
firmách, obchodech, kancelá-
řích a pronajímaných místnos-
tech.

1.3 LIKVIDACE 
PŘÍSTROJE

Za účelem ochrany životního pro-
středí postupovat podle platných 
místních předpisů.
V případě, kdy spotřebič není 
možné použít a nelze jej opravit, 
jednotlivé součásti musí být likvi-
dovány jako tříděný odpad.

Elektrické spotřebiče nesmí být li-
kvidovány jako běžný domácí od-
pad, ale je třeba  postupovat po-
dle zvláštních platných předpisů 
pro zpracování součástí elektric-
kých přístrojů (Vyhláška č. 151 z 
25/7/05 - 2002/96/CE - 2003/108/
CE).
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Elektrické přístroje jsou 
označeny symbolem pře-
škrtnutého odpadového 
koše na kolečkách. 
Tento symbol je znakem, 
že tento přístroj byl uve-
den na trh po 13 srpnu 
2005 a podléhá tedy třídě-
nému zpracování odpadu.

Nevhodné či nepovolené zpra-
cování odpadu z elektrických pří-
strojů, s ohledem na obsažené 
součásti a materiály, může způ-
sobit vážné škody na zdraví osob 
či na životním prostředí. Zpraco-
vání odpadu z elektrických spotře-
bičů, které je v rozporu s platnými 
zákony, je trestně stíháno a podlé-
há sankcím.

1.4	POUŽITÉ	NORMY
Přístroj je vyroben v souladu s 
platnými směrnicemi o strojním 
zařízení a s normami uvedenými 
v Prohlášení o shodě “CE”.

1.5	VYBALENÍ	
PŘÍSTROJE

Po odstranění obalu dle pokynů 
uvedených  přímo na obalu zkon-
trolovat celistvost přístroje a pří-
tomnost veškerého příslušenství, 
kterým je přístroj vybaven.

V případě zjištění zřejmých vad 
kontaktujte prodejce nebo pově-
řené servisní středisko.
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1.1 ÚVOD

POZNÁMKA:
Predtým, ako prístroj začnete 
používať, si pozorne prečítajte 
túto príručku a návod „Použitie a 
údržba“, ktoré boli dodané spolu 
s prístrojom.

Táto príručka a „Návod na použitie 
a údržbu“ sú nedielnou súčasťou 
prístroja; je treba ich starostlivo 
uschovať na bezpečnom mieste, 
ku ktorému budú mať všetci uží-
vatelia (obslužní pracovníci a per-
sonál poverený údržbou) prístup, 
a to po celú dobu životnosti stroja 
až do jeho demolácie.

1.2 VŠEOBECNÉ 
POKYNY

- Plastové sáčky, polystyrén, 
sponky atď. sa nesmejú ne-
chať v dosahu detí, lebo pred-
stavujú potenciálne zdroje ne-
bezpečenstva.

- Pred uvedením prístroja do 
prevádzky sa uistite o tom, že 
napätie v sieti odpovedá na-
pätiu uvedenému na štítku s 
údajmi.

- Pri vyťahovaní zástrčky zo 
zásuvky NEPOŤAHUJTE za 
napájaci kábel, zástrčku vy-
tiahnite tak, že ju uchopíte a 
potiahnete za ňu rukou.

- Počas používania prístroja cel-
kom odmotajte elektrický ká-
bel.

- Je povolené používať len 
schválené predlžovacie šnúry, 
ktorých rozmer odpovedá vý-
konu prístroja a ktoré sú v dob-
rom stave.

- Ak zástrčka alebo elektrický 
kábel nie sú v dobrom stave, 
prístroj nepoužívajte.

- Ak je napájaci kábel prístroja 
poškodený, jeho výmenu musí 
vykonať výhradne stredisko 
technických služieb autorizo-
vané výrobcom.

- Zabráňte tomu, aby sa odmo-
taný elektrický kábel dostal do 
styku s ostrými hranami.
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- Dbajte na to, aby nedošlo k roz-
mliaždeniu elektrického kábla.

- Nepoužívajte prístroj s mokrý-
mi alebo vlhkými rukami.

- Zabráňte tomu, aby bol prístroj 
vystavený atmosférickým vply-
vom.

- Ak prístroj nefunguje správne, 
odneste ho do autorizovaného 
strediska servisných služieb.

- V prípade poruchy sa obráť-
te výhradne na autorizované 
stredisko servisných služieb a 
vždy vyžadujte originálne ná-
hradné diely.

- Pred vykonaním akékoľvek 
údržby alebo čistenia je nutné 
vytiahnuť zástrčku z elektrickej 
zásuvky.

- Neumývajte prístroj vodnými 
tryskami.

- Neponárajte prístroj do vody 
ani iných kvapalín.

- Prístroj čistite s použitím han-
dry namočenej vo vode; ne-
používajte brusné čistiace 
prostriedky, trichloretylén, roz-
púšťadla.

- Po skončení životnosti prístro-
ja je treba ho pred odovzdaním 
do príslušnej zberne učiniť ne-
použiteľným ustrihnutím napá-
jacieho kábla.

- Výrobok nie je určený na pou-
žitie osobami (vrátanie detí) s 
obmedzenými fyzickými, zmys-
lovými či mentálnymi schop-
nosťami, alebo tými, ktoré s 

jeho použitím nemajú dosta-
točné skúsenosti či nedisponu-
jú potrebnými znalosťami, a to 
pokiaľ im zo strany osoby zod-
povedné za bezpečnosť neboli 
podané inštrukcie týkajúce sa 
použitia výrobku.

-  Deti musia byť pod dozorom, 
aby bolo zaistené, že si s prí-
strojom nebudú hrať.

-  Ta stroj je zasnovan za komer-
cialno rabo, na primer za hotele, 
šole, bolnice, podjetja, trgovine, 
pisarne in podjetja za najem.

1.3 LIKVIDÁCIA 
PRÍSTROJA

Za účelom ochrany životného 
prostredia postupujte podľa plat-
ných miestnych predpisov.
Ak prístroj už nie je možné po-
užívať ani opraviť, zaistite jeho 
likvidáciu formou recyklácie jeho 
jednotlivých súčastí.

Elektrický prístroj nie je možné 
zlikvidovať ako súčasť bežného 
komunálneho odpadu, s jeho jed-
notlivými časťami je v súlade so 
zvláštnym predpisom týkajúcim 
sa likvidácie odpadov z elektric-
kých zariadení treba naložiť ako 
so separovaným odpadom. (v Ta-
liansku v súlade s nariadením vlá-
dy č. 151 z 25. 7. 2005 – 2002/96/
ES– 2003/108/ES).
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Elektrické zariadenia sú 
označené symbolom zná-
zorňujúcim preškrtnutý 
kontejner na odpad na 
kolieskach. Významom 
symbolu je, že zariadenie 
bolo uvedené na trh po 13. 
auguste 2005 a že sa na 
neho vzťahuje povinnosť 
separovaného zberu.

Nevhodná či nepovolená likvidá-
cia zariadení alebo ich nepatrič-
né použitie môže s ohľadom na 
látky a materiály, ktoré sú ich sú-
časťou, spôsobiť škody na zdraví 
osôb alebo poškodenie životného 
prostredia. Likvidácia elektrické-
ho odpadu v rozpore s platnými 
predpismi bude mať za následok 
uplatnenie správnych a trestných 
sankcií.

1.4 PRÍSLUŠNÉ 
PREDPISY

Zariadenie bolo vyrobené v sú-
lade s platnou smernicou o stro-
jových zariadeniach a v súlade s 
predpismi uvedenými v osvedče-
ní o zhode „ES”.

1.5 VYBAĽOVANIE
Po odstránení obalu spôsobom 
na ňom uvedeným skontrolujte 
neporušenosť prístroja a všet-
kých súčastí, ktorými je vybave-
ný. 

Ak zistíte zjavné poškodenie, 
kontaktujte výrobcu alebo autori-
zované stredisko servisných slu-
žieb.
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1.1 GİRİŞ

NOT:
Cihazı kullanmadan önce bu kıla-
vuzu ve makine ile birlikte verilen 
“Kullanım ve bakım kılavuzu”nu 
dikkatli bir şekilde okuyun. 

Bu kılavuz ile “Kullanım ve ba-
kım kılavuzu” makinenin bütün-
leyici bir parçasını oluşturmakta 
olup güvenli ve tüm kullanıcıların 
(operatörler ve bakımdan sorum-
lu personel)  ulaşabileceği bir yer-
de, imha edilmesine kadar maki-
nenin tüm ömrü boyunca, özenle 
saklanmalıdır. 

1.2 GENEL UYARILAR
-  Plastik, polistiren torbalar, zım-

balar vb. potansiyel tehlike 
kaynağı olduklarından çocuk-
ların ulaşabilecekleri yerlerde 
bırakılmamalıdır. 

-  Cihazı çalıştırmadan önce ağ 
geriliminin cihazın bilgi tabe-
lasında yazan verilere uygun 
olduğundan emin olun. 

-  Fişi prizden çıkarmak için bes-
leme kablosunu çekMEyin, 
elinizle fişin kendisini tutarak 
prizden çıkarın. 

-  Cihazı kullanırken elektrik kab-
losunu sonuna kadar uzatın. 

-  Uzatma kablosu kullanımına 
sadece onaylıysa, cihazın gü-
cüne göre ayarlanmışsa ve iyi 
durumdaysa izin verilir.  

-  Fiş ya da elektrik kablosu iyi 
durumda değilse cihazı kullan-
mayın. 

-  Cihazın besleme kablosu ha-
sarlıysa sadece üretici tarafın-
dan onaylı teknik servis mer-
kezlerinde değiştirilmelidir. 

-  Elektrik kablosunu kesici ke-
narların üzerinden geçirmeme-
ye dikkat edin. 

-  Elektrik kablosunu ezmekten 
kaçının. 

-  Islak ya da nemli ellerinizle ci-
hazı kullanmayın.

-  Cihazı atmosferik etkenlere 
maruz bırakmayın. 
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-  Çalışmasında anomali mev-
cutsa cihazı kullanmayın ve 
yetkili teknik servis merkezine 
götürün.  

-  Arıza olması durumunda sa-
dece yetkili teknik servis mer-
kezlerine başvurun ve sadece 
orijinal yedek parça kullanın. 

-  Herhangi bir bakım ya da te-
mizleme müdahelesi gerçek-
leştirmeden önce fişi prizden 
çekmek mecburidir. 

-  Cihazı üzerine su püskürterek 
yıkamayın. 

-  Cihazı su ya da başka sıvıların 
içine batırmayın. 

-  Cihazı ıslak bir bezle temizle-
yin; aşındırıcı deterjanlar, tiner 
ve solventler kullanmayın.

-  Cihaz kullanım dışı olduğunda 
uygun atık toplama merkezine 
vermeden önce elektrik kablo-
sunu keserek cihazı kullanıla-
maz hale getirmek gereklidir. 

- Cihaz fiziksel, duyusal veya 
zihinsel engelli veya deneyim 
ve bilgi sahibi olmayan kişiler-
ce (ayrıca çocuklar tarafından) 
başlarında güvenliklerinden 
sorumlu ikinci bir kişinin göze-
timi olmaksızın veya cihazın 
kullanımı konusunda eğitim al-
maksızın kullanılmamalıdır.

-  Çocuklar cihazla oynamamala-
rı için gözetimsiz bırakılmama-
lıdır.

-  Bu makine ticari kullanım için, 
örneğin oteller, okullar, has-
taneler, şirketler, mağazalar, 
ofisler, ve kiralama firmaların-
da kullanılmak üzere tasarlan-
mıştır.

1.3 CİHAZIN İMHA 
EDİLMESİ

Çevreyi korumak amacıyla geçer-
li olan yerel yönetmeliklere göre 
hareket edin.  
Cihaz artık kullanılamaz hale gel-
diğinde parçalarını ayrıştırılmış 
atık olarak elden çıkarın. 

Elektrikli cihazlar kentsel atık ola-
rak elden çıkarılamaz ve  elektrikli 
cihazlardan oluşan atıkların ayrış-
tırılmış olarak elden çıkarılmasını 
tanımlayan özel düzene uygun 
şekilde bertaraf edilmelidir (khk 
no 151tarih 25/7/05 - 2002/96/CE 
- 2003/108/CE).

Elektrikli cihazlar üzerinde 
bir çarpı işareti taşıyan te-
kerlekli bir çöp bidonu sim-
gesi ile işaretlenirler. Bu 
simge cihazın 13 Ağustos 
2005’ten daha sonra pa-
zara sunulduğunu ve ay-
rıştırılmış atık toplamaya 
tabi olduğunu belirtir. 
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Cihazların uygunsuz ya da yasa-
lara aykırı elden çıkarılması ya 
da bunların uygunsuz kullanımı, 
içerdiği maddeler ve materyaller 
göz önüne alındığında kişilere ve 
çevreye zarar verebilir. Geçerli 
yönetmeliklere uygun olmayacak 
şekilde elektrikli atıkların elden çı-
karılması idari ve cezai yaptırım-
ları gerektirir.  

1.4 REFERANS 
NORMLAR

Cihaz  yürürlükte olan makine di-
rektifine ve “CE” uygunluk beya-
nında belirtilen normlara uygun 
olarak üretilmiştir. 

1.5 AMBALAJDAN 
ÇIKARMA

Ambalajın kendi üzerinde belirti-
len talimatlara göre ambalajı çı-
kardıktan sonra cihazın ve yanın-
da verilen tüm parçalarının tam  
olduğunu kontrol edin. 

Eğer gözle görülür bir hasar ile 
karşılaşırsanız satıcınızı ya da 
yetkili servis merkezini arayın. 
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1.1 BEVEZETÉS

MEGJEGYZÉS:
A tisztítógép használata előtt fi-
gyelmesen olvassa el a jelen ké-
zikönyvet és a géppel szállított 
“Használati utasítást”.

A jelen kéizkönyv és a “Használa-
ti és karbantartási utasítás” a gép 
szerves részét képzik; Ezért egy 
biztonságos és minden felhasz-
náló (üzemeltetők és karbantar-
tó személyzet) számára elérhető 
helyen kell tárolni a gép teljes 
élettartama alatt, annak leselejte-
zéséig.

1.2 ÁLTALÁNOS 
FIGYELMEZTETÉSEK
-  Műanyag zacskókat, poliszti-

rolt, fémkapcsokat, stb... ne 
hagyjon gyerekek közelében, 
mivel esetleges veszély forrá-
saivá válhatnak.

-  A készülék üzembe helyezése 
előtt ellenőrizze, hogy a háló-
zati feszültség megegyezik a 
tájékoztató táblán feltüntetett 
értékekkel.

-  A tápvezeték aljzatból való el-
távolításához NE húzza a táp-
vezetéket, hanem fogja meg a 
villásdugót és azt húzza ki az 
aljzatból. 

-  A készülék használata során 
teljesen tekerje le a tápvezeté-
ket.

-  Hosszabbító használata meg-
engedett, de csak akkor, ha a 
készülék teljesítménye szerint 
jóváhagyott és megfelelő mé-
retű és jó állapotban van.

-  Ne használja a készüléket, ha 
a villásdugó vagy a tápvezeték 
nincs jó állapotban.

-  Ha a készülék tápvezetéke 
megrongálódott, akkor azt ki-
zárólag a gyártó által erre ki-
jelölt ügyfélszolgálati központ 
cserélheti ki.

-  Ne vezesse a tápvezetéket ki-
álló élek fölött.

-  Kerülje a tápvezeték össze-
nyomását.
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-  Ne használja a készüléket 
nedves vagy vizes kézzel.

-  Ne tegye ki a készüléket légkö-
ri hatóerőknek.

-  Ne használja a készüléket, ha 
annak működésében meghibá-
sodást fedez fel, hanem vigye 
a kijelölt ügyfélszolgálathoz.

-  Meghibásodás esetén csak a 
kijelölt ügyfélszolgálathoz for-
duljon eredeti pótalkatrésze-
kért.

-  Bármilyen karbantartói vagy 
tisztítói tevékenység elvégzé-
se előtt húzza ki a tápvezeté-
ket az aljzatból.

-  Ne mossa le a készüléket víz-
sugárral.

-  Ne merítse a készüléket vízbe 
vagy más folyadékba.

-  Tisztítsa a készüléket egy víz-
től nedves kendővel; ne hasz-
náljon súrolószereket, trielint, 
oldószereket.

-  Ha a készülék működéskép-
telen, akkor  tegye azt hasz-
nálhatatlanná a tápvezeték 
átvágásával, mielőtt az erre 
szolgáló hulladékgyűjtő helyre 
viszi.

- A készüléket nem tervezték 
csökkent fizikai, érzékszervi 
vagy értelmi képességű vagy 
tapasztalat és szükséges is-
meretek hiányával küzdő sze-
mélyek (gyermekek beleértve) 
általi használatra, hacsak a 

biztonságukra felelős személy 
nem ügyel, felügyeletet nem 
tart vagy a készülék haszná-
latára vonatkozó utasításokat 
velük nem közli.

-  Figyeljen oda, hogy a gyerme-
kek ne játszhassanak a készü-
lékkel.

-  A gépet kiszolgáló ipari léte-
sítményekben - kórházakban, 
szállodákban, iskolákban, vál-
lalatok székhelyén, üzletek-
ben, irodákban, bérlőkben - 
történő használatra tervezték.

1.3 A KÉSZÜLÉK
HASZNÁLHATATLANNÁ 

TÉTELE
A környezetvédelem érdekében, 
a helyi érvényben levő normák 
szerint haladjon. Ha a készülék 
használhatatlan és javíthatatlan, 
akkor végezze el az alkotórészek 
szelektív leselejtezését.

Az elektromos készüléket nem 
szabad háztartási hulladékként 
leselejtezni, hanem be kell tarta-
ni az  elektromos berendezések 
hulladékainak leselejtezésére 
vonatkozó speciális szabályzat 
által bevezetett szelektív gyűjtést 
(25/7/05 - 2002/96/EK - 2003/108/
EK, 151. számú irányelv).
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Az elektromos eszközöket 
egy áthúzott hulladékgyűj-
tő jelképével látták el. A 
jelkép azt jelenti, hogy a 
berendezés 2005 augusz-
tus 13-a után került piacra 
és szelektív hulladékként 
kell kezelni.

A berendezések nem megfelelő 
vagy szabálytalan leselejtezése 
vagy azok helytelen használata 
a tartalmazott szerek és anyagok 
figyelembe vételével személyi 
sérülésekhez és a környezetben 
okozott károkhoz vezethet. Az 
elektromos berendezések olyan 
leselejtezése, amely nem tartja 
tiszteletben az érvényben levő 
normákat, közigazgatási bírsá-
gokhoz és büntetőjogi szankció-
kat von maga után. 

1.4 VONATKOZÁSI
NORMÁK

A készülék az érvényben levő 
gépek irányelvben meghatáro-
zottakkal konformis és az “EK” 
konformitási nyilatkozatban leírt 
normáknak megfelelően készült.

1.5 KICSOMAGOLÁS
A csomagolóanyag eltávolítása 
után, amit a csomagolóanyagon 
feltüntetett módon kell elvégez-
ni, ellenőrizze a berendezés és a 
szállított alkatrészek épségét.

Ha látható rongálódást észlel, ak-
kor értesítse a viszonteladót vagy 
a kijelölt ügyfélszolgálatot.
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1.1 INTRODUCERE

NOTĂ:
Înainte de a folosi aparatul citiţi cu 
atenţie manualul de faţă şi manu-
alul “Folosire şi întreţinere.” furni-
zat împreună cu maşina.

ManualuI de faţă şi “Manualul de 
folosire şi întreţinere” sunt par-
te integrantă din maşină; trebuie 
deci păstrate cu grijă într-un loc 
sigur şi accesibil tuturor utiliza-
torilor (operatori şi personal care 
efectuează întreţinerea) pe toată 
durata maşinii până la demolare.

1.2 AVERTERTISMENTE 
GENERALE

-  Săculeţele din plastic, polisti-
rol, fibre textile, etc.. nu trebuie 
să fie lăsate la îndemâna  copi-
ilor deoarece sunt posibile sur-
se de pericol.

-  Înainte de a pune în funcţiune 
aparatul asiguraţi-vă că tensi-
unea reţelei corespunde celei 
indicate pe plăcuţa de înmatri-
culare.

-  Pentru a scoate ştecherul din 
priza de curent.

 NU trageţi cablul de alimenta-
re, extrageţi ştecherul ţinând 
mâna pe corpul ştecherului.

-  Înainte de folosirea aparatului 
derulaţi complet cablul electric.

-  Este permisă folosirea prelun-
gitorului numai dacă este omo-
logat, dimensionat după pute-
rea aparatului şi în stare bună 
de păstrare. 

-  Nu folosiţi aparatul dacă şte-
cherul  sau cablul electric nu 
sunt în bune condiţii.

-  În cazul în care cablul de ali-
mentare  a aparatului este de-
teriorat, trebuie înlocuit numai 
la un centru de asistenţă tehni-
că autorizat de către producă-
tor.

-  Evitaţi rularea cablului electric 
pe marginile tăietoare ale dife-
ritelor corpuri.
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-  Evitaţi strivirea cablului elec-
tric.

-  Nu utilizaţi aparatul cu mâinile 
ude sau umede.

-  Nu lăsaţi aparatul expus la 
agenţi atmosferici.

-  Nu utilizaţi aparatul dacă pre-
zintă  anomalii de funcţiona-
re dar duceţi-l la un centru de 
asistenţă autorizat.

-  În caz de defecţiune adresaţi-vă 
numai unui centru de asistenţă 
autorizat cerând mereu numai 
piese de schimb originale.

-  Înainte de a efectua oricare in-
tervenţie de întreţinere sau de 
curăţenie este obligatoriu ca 
să scoateţi ştecherul din priza 
de curent.

-  Nu spălaţi aparatul sub jet de 
apă.

-  Nu introduceţi niciodată apara-
tul în apă sau în alte lichide.

-  Curăţaţi aparatul folosind o 
cârpă înmuiată în apă; nu uti-
lizaţi detergenţi abrazivi, triclo-
retilenă, solvenţi.

-  Când aparatul nu mai poate fi 
folosit este necesar să-l faceţi 
inutilizabil tăind cablul de ali-
mentare înainte de a-l lăsa în 
centrele de colectare special 
amenajate.

- Aparatul nu este destinat folo-
sirii de către persoane (inclusiv 
copii) a căror capacităţi fizice, 
senzoriale, sau mentale sunt re-

duse, sau cu lipsă de experienţă 
ori de cunoştinţe, făcând excep-
ţie cazul în care ele au putut be-
neficia, prin intermedierea unei 
persoane răspunzătoare de si-
guranţa lor, de o supraveghere 
sau de instrucţiuni referitoare la 
folosirea aparatului. 

-  Copiii trebuie să fie suprave-
gheaţi pentru a vă asigura că 
nu se joacă cu aparatul.

-  Această mașină este conce-
pută pentru uz comercial, de 
exemplu, în hoteluri, școli, spi-
tale, companii, magazine, biro-
uri și agenții de închiriere.

1.3 DESCOMPUNEREA 
APARATULUI

Pentru a salva ambientul, proce-
daţi după normativa locală în vi-
goare.
Când aparatul nu mai este utiliza-
bil şi nici reparabil, efectuaţi des-
compunerea diferenţiată a com-
ponentelor.

Aparatura electrică nu poate fi 
descompusă ca un deşeu urban, 
dar este necesar să se respecte 
colectarea separată introdusă de 
disciplina specială pentru des-
compunerea deşeurilor derivate 
din aparatură electrică (d.lg. nr. 
151 din 25/7/05 - 2002/96/CE - 
2003/108/CE).
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Aparaturile electrice sunt 
reprezentate de un simbol 
care conţine un conteni-
tor de gunoi pe roţi barat. 
Simbolul indică introduce-
rea pe piaţă a aparaturii 
după  data de 13 august 
2005 şi că trebuie să con-
stituie obiectul unei colec-
tări separate.

Descompunerea inadecvată sau 
abuzivă a aparaturii sau folosirea 
improprie ţinând cont de substan-
ţele şi de materialele conţinute 
poate cauza daune persoanelor 
şi e ambientului. Descompunerea 
deşeurilor electrice care nu res-
pectă normele în vigoare condu-
ce la aplicarea de sancţiuni admi-
nistrative şi penale.

1.4 NORMATIVE
DE	REFERINŢĂ

Aparatul a fost construit conform 
cu directiva maşini în vigoare şi 
în conformitate cu normele indi-
cate în declaraţia de conformitate 
“CE”.

1.5 DEZAMBALAREA
Odată îndepărtat pachetul după 
cum este indicat în instrucţiunile 
redate chiar pe ambalaj, contro-
laţi integritatea aparatului şi a tu-
turor componentelor în dotare.

Dacă întâlniţi deteriorări evidente 
contactaţi agentul de vânzări sau 
un centru de asistenţă autorizat.
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1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
Πριν χρησιμοποιήσετε τη συ-
σκευή, διαβάστε προσεκτικά το 
παρόν εγχειρίδιο και το εγχειρίδιο 
‘’Χρήση και Συντήρηση’’ που πα-
ρέχεται με το μηχάνημα.

Το παρόν εγχειρίδιο καθώς και το 
‘’Εγχειρίδιο χρήσης και συντήρη-
σης’’ αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος του μηχανήματος. Για το 
λόγο αυτό, θα πρέπει να φυλάσ-
σονται με προσοχή σε ασφαλές 
μέρος στο οποίο έχουν πρό-
σβαση όλοι οι χρήστες (οι χειρι-
στές και το προσωπικό που είναι 
υπεύθυνο για τη συντήρηση) κα-
θόλη τη διάρκεια ζωής του μηχα-
νήματος μέχρι τη διάλυσή του.

1.2 ΓΕΝΙΚΕΣ 
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

-  Πλαστικές σακούλες, πολυ-
στερίνη, συνδετήρες, κλπ.. θα 
πρέπει να φυλάσσονται μακριά  
από τα παιδιά γιατί αποτελούν 
πιθανές πηγές κινδύνου.

- Πριν θέσετε σε λειτουργία τη 
συσκευή βεβαιωθείτε ότι η 
τάση δικτύου αντιστοιχεί στην 
τάση που αναγράφεται στην 
πινακίδα χαρακτηριστικών.

-  Για να αφαιρέσετε το βύσμα 
από την πρίζα ηλεκτρικού ρεύ-
ματος ΜΗΝ τραβάτε το καλώ-
διο τροφοδοσίας, αφαιρέστε 
το βύσμα τραβώντας το σώμα 
του βύσματος με το χέρι σας.

- Κατά τη λειτουργία της συ-
σκευής ξετυλίξτε πλήρως το 
ηλεκτρικό καλώδιο.

-  Επιτρέπεται η χρήση προέκτα-
σης μόνον εάν είναι εγκεκριμ-
μένη και συμβατή με την ισχύ 
της συσκευής και βρίσκεται σε 
καλή κατάσταση.

- Μην χρησιμοποιείτε τη συ-
σκευή εάν το βύσμα ή το ηλε-
κτρικό καλώδιο δεν είναι σε 
καλή κατάσταση.

- Εάν το καλώδιο τροφοδοσί-
ας της συσκευής έχει υποστεί 
βλάβη, πρέπει να αντικαταστα-
θεί αποκλειστικά σε ένα κέντρο 
τεχνικής υποστήριξης εξουσιο-
δοτημένο από τον κατασκευα-
στή.
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-  Βεβαιωθείτε ότι το ηλεκτρικό 
καλώδιο δεν περνά πάνω από 
κοφτερές γωνίες.

-  Μην συμπιέζετε το ηλεκτρικό 
καλώδιο.

-  Μην χρησιμοποιείτε τη συ-
σκευή με βρεγμένα ή νωπά χέ-
ρια.

-  Μην αφήνετε εκτεθειμένη τη 
συσκευή στους ατμοσφαιρι-
κούς παράγοντες.

- Μην χρησιμοποιείτε τη συ-
σκευή αν διαπιστώσετε ανω-
μαλίες κατά τη λειτουργία και 
προσκομίστε την σε ένα εξου-
σιοδοτημένο κέντρο υποστήρι-
ξης.

-  Σε περίπτωση βλάβης απευ-
θυνθείτε αποκλειστικά σε ένα 
εξουσιοδοτημένο κέντρο υπο-
στήριξης και ζητήστε τα αυθε-
ντικά  ανταλλακτικά.

-  Πριν προχωρήσετε σε οποια-
δήποτε εργασία συντήρησης ή 
καθαρισμού πρέπει να βγάλετε 
το βύσμα από την πρίζα του 
ρεύματος.

-  Μην πλένετε τη συσκευή με 
εκτόξευση νερού.

-  Μην βυθίζετε τη συσκευή στο 
νερό ή σε άλλα υγρά.

-  Να καθαρίζετε τη συσκευή με 
ένα πανί  βρεγμένο σε νερό.

 Μην χρησιμοποιείτε λειαντικά 
απορρυπαντικά, τριχλωροαι-
θυλένιο,  διαλυτικά.

-  Όταν η συσκευή δεν χρησιμο-
ποιείται πια θα πρέπει να κό-
ψετε το καλώδιο τροφοδοσίας 
ώστε να μην μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί πριν την μεταφέρετε 
στον κατάλληλο χώρο συλλο-
γής απορριμάτων.

- Η συσκευή δεν προορίζεται για 
χρήση από άτομα (και μωρά) 
με μειωμένες φυσικές, αισθη-
τήριες ή νοητικές ικανότητες ή 
από άτομα που δεν έχουν την 
απαραίτητη εμπειρία και γνώ-
ση, εκτός και αν βρίσκονται υπό 
την επίβλεψη ή ακολουθούν τις 
οδηγίες ενός ατόμου που είναι 
υπεύθυνο για την ασφάλειά 
τους, για την επίβλεψη ή για τις 
οδηγίες που αναφέρονται στη 
χρήση της συσκευής.

-  Τα παιδιά θα πρέπει να επιβλέ-
πονται προκειμένου να μην παί-
ζουν με τη συσκευή.

-  Η μηχανή αυτή έχει σχεδιαστεί 
για εμπορική χρήση, για πα-
ράδειγμα, σε ξενοδοχεία, σχο-
λεία, νοσοκομεία, εταιρείες, 
μαγαζιά, γραφεία και γραφεία 
ενοικίασης.
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1.3 ΔΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ 
ΣΥΣΚΕΥΗΣ

Για να προστατέψετε το περιβάλ-
λον, ακολουθήστε τις σχετικές 
ισχύουσες τοπικές οδηγίες.
Όταν η συσκευή δεν μπορεί πια 
να χρησιμοποιηθεί ή να επισκευ-
ασθεί, προχωρήστε στη χωριστή 
διάθεση απορριμμάτων των επι-
μέρους εξαρτημάτων.
Ο ηλεκτρικός εξοπλισμός δεν θε-
ωρείται αστικό απόβλητο κατά τη 
διάθεση απορριμάτων, γι’ αυτό 
κρίνεται απαραίτητη η εφαρμογή 
της χωριστής συλλογής που εισά-
γει η ειδική οδηγία περί διάθεσης 
των αποβλήτων που προέρχονται 
από ηλεκτρικές συσκευές (Ν.Δ. 
αρ. 151 της 25/7/05 – 2002/96 CE 
- 2003/108/CE).

Οι ηλεκτρικές συσκευές 
φέρουν ετικέτα που απει-
κονίζει έναν κάδο απορ-
ριμμάτων με ρόδες που 
έχει διαγραφεί με Χ. Το 
σύμβολο αυτό δείχνει ότι 
η συσκευή κυκλοφόρη-
σε στην αγορά μετά την 
13η Αυγούστου 2005 και 
ότι υπόκειται στη χωριστή 
συλλογή απορριμμάτων.

Η ακατάλληλη ή έκνομη διάθεση 
των συσκευών ή η εσφαλμένη 
χρήση τους, εξαιτίας των ουσιών 
και των υλικών που περιλαμβά-
νουν, μπορεί να προκαλέσει βλά-
βες σε άτομα και στο περιβάλ-
λον. Η διάθεση των ηλεκτρικών 
αποβλήτων που δεν σέβεται τις 
ισχύουσες οδηγίες επιφέρει την 
εφαρμογή διοικητικών και ποινι-
κών κυρώσεων.

1.4 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ
ΑΝΑΦΟΡΑΣ

Η συσκευή κατασκευάστηκε σύμ-
φωνα με την ισχύουσα οδηγία 
για τα μηχανήματα και σύμφω-
να με τις οδηγίες που αναφέρο-
νται στη δήλωση συμμόρφωσης 
‘’CE’’(ΕΚ).

1.5 ΑΠΟΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
Εφόσον αφαιρέσετε τη συσκευα-
σία σύμφωνα με τις οδηγίες που 
αναγράφονται πάνω στη συσκευ-
ασία, βεβαιωθείτε ότι η συσκευή 
και  όλα τα παρεχόμενα εξαρτή-
ματα είναι ακέραια.

Εάν διαπιστώσετε εμφανή βλάβη 
επικοινωνήστε με τον μεταπωλη-
τή ή με ένα εξουσιοδοτημένο κέ-
ντρο υποστήριξης.
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1.1 ВВЕДЕНИЕ

ПРИМЕЧАНИЕ:
Перед использованием устрой-
ства необходимо внимательно 
прочитать настоящее руковод-
ство и руководство «Эксплу-
атация и техническое обслу-
живание», поставляемое с 
машиной.

Настоящее руководство и «Ру-
ководство по эксплуатации и 
техническому обслуживанию» 
являются неотъемлемыми ча-
стями машины; они должны 
храниться в безопасном и до-
ступном для всех пользовате-
лей (операторов и техническо-
го обслуживающего персонала) 
месте на протяжении всего сро-
ка  службы машины вплоть до 
ее утилизации.

1.2 ОБЩИЕ 
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

- Мешки из пластика, поли-
стерола, скрепки и т.д. не 
должны находиться в преде-
лах досягаемости детей, т.к. 
представляют собой потен-
циальный источник опасно-
сти.

-  Перед включением прибора 
убедиться, что напряжение 
электрической сети соответ-
ствует указанному в паспорт-
ных данных 

-  При извлечении вилки из 
электрической розетки НЕ 
тянуть за кабель питания, из-
влечь вилку, держа ее рукой 
за  корпус.

-  При использовании прибора. 
полностью размотать элек-
трический кабель.

-  Разрешается использовать 
удлинители, только если они 
соответствуют стандартам, 
рассчитаны на мощность 
прибора и находятся в хоро-
шем состоянии.

- Не использовать прибор, 
если вилка или электриче-
ский кабель имеют повреж-
дения.

-  Если кабель питания прибо-
ра поврежден, необходимо 
заменить его исключительно 
в центре  технической под-
держки, уполномоченном из-

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   1 03/10/18   08:57



RU - 2

готовителем.
-  Избегать контакта электри-

ческого кабеля с острыми 
краями и углами.

-  Не сдавливать электриче-
ский кабель.

-  Не прикасаться к прибору 
мокрыми или влажными ру-
ками. 

-  Не подвергать прибор атмос-
ферному воздействию.

-  При наличии неполадок в 
работе прибора, не  исполь-
зовать его, а обратиться в  
уполномоченный центр тех-
нической поддержки.

-  В случае неисправности об-
ратиться исключительно в 
уполномоченный центр тех-
нической поддержки, запро-
сив оригинальные запасные 
детали.

-  Перед выполнением любых 
операций по обслуживанию 
или чистке необходимо вы-
нуть вилку из электрической 
розетки.

-  Не мыть прибор с помощью 
струй воды.

-  Не погружать прибор в воду 
или другие жидкости. 

-  Чистить прибор с помощью 
смоченной в воде ткани; не 
использовать абразивные 
чистящие средства, трихло-
рэтилен, растворители.

-  Когда прибор вышел из упо-

требления, необходимо сде-
лать его непригодным для 
пользования, отрезав кабель 
питания перед тем, как пере-
дать его в соответствующий 
сборный пункт для утилиза-
ции.

- Прибор не предназначен 
для использования лицами 
(включая детей) с ограни-
ченными физическими, сен-
ситивными и психическими 
способностями, или же с от-
сутствием опыта и знаний, за 
исключением случаев, когда 
они могут получить с помо-
щью лица, ответственного 
за их безопасность, надзор и 
инструкции, касающиеся ис-
пользования прибора.

-  За детьми должен осущест-
вляться присмотр с целью не 
допустить игр  с прибором.

-  Этот прибор разработан для 
коммерческого назначения, 
например, для использова-
ния в гостиницах, в школах, 
больницах, на предприяти-
ях, в магазинах, в офисах и в 
арендных агентствах.
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1.3 УТИЛИЗАЦИЯ 
ПРИБОРА

В целях охраны окружающей 
среды следовать местным дей-
ствующим нормативам.
Если прибор непригоден для 
использования и не подлежит 
ремонту, выполнить раздель-
ную утилизацию составных ча-
стей.

Электрические приборы не мо-
гут быть утилизованы как го-
родские отходы,
для отходов оборудования тре-
буется специальная раздель-
ная переработка электрических 
компонентов. 
(зак. декрет № 151 от 25/7/05 - 
2002/96/CE - 2003/108/CE).

Электрические прибо-
ры имеют маркировку 
в виде перечеркнутого 
мусорного контейнера. 
Этот знак указывает, что 
прибор был выпущен на 
рынок после 13 августа 
2005 года и подлежит 
раздельной утилизации.

Ненадлежащая или противоза-
конная переработка оборудо-
вания или его ненадлежащее 
использование могут причи-
нить ущерб людям и окружаю-

щей среде из-за содержащихся 
в них веществ или материалов.

1.4 ИСХОДНЫЕ 
НОРМЫ

Прибор был изготовлен в со-
ответствии с действующей ди-
рективой по машинному обо-
рудованию и в соответствии с 
нормами, указанными в Декла-
рации о соответствии ЕС.

1.5 РАСПАКОВКА
Снять упаковку согласно при-
веденным на ней указаниям, 
проверить целостность прибо-
ра и всех дополнительных ком-
понентов.

При наличии повреждений об-
ратиться к дистрибьютору или 
в уполномоченный центр тех-
нической поддержки.
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Sadržaj
1.1  UVOD .................................1
1.2  OPĆA UPOZORENJA .......1
1.3  ZBRINJAVANJE 
 UREĐAJA ..........................2
1.4  REFERENTNI 
 STANDARDI ......................3
1.5  RASPAKIRAVANJE ..........3

1.1 UVOD

NAPOMENA:
Prije nego što započnete s upo-
trebom uređaja pažljivo pročitaj-
te ovaj priručnik, kao i priručnik 
„Upotreba i održavanje“, kojeg 
ste dobili zajedno s uređajem.

Ovaj priručnik, kao i „Priručnik za 
upotrebu i održavanje“, sastavni 
su dio stroja; stoga ih treba pa-
žljivo čuvati na sigurnom mjestu 
dostupnom korisnicima (rukova-
teljima i osoblju zaduženom za 
održavanje) tijekom cijelog život-
nog vijeka stroja, sve do njego-
vog uništenja.

1.2 OPĆA 
UPOZORENJA

-  Plastične vrećice, polisti-
rol, spajalice, itd. se ne smiju 
ostavljati na dohvat djeci budu-
ći da se u njima krije potencijal-
ni izvor opasnosti.

-  Prije nego što uključite uređaj 
uvjerite se da napon električne 
mreže odgovara onom koji je 
naveden na pločici s podaci-
ma. 

-  NE povlačite kabel za napaja-
nje kako biste iskopčali utikač 
iz utičnice, već izvucite utikač 
držeći ga rukom za njegovo ti-
jelo.

-  Za vrijeme upotrebe uređaja 
potpuno odvijte električni ka-
bel.

-  Dopušteno je upotrebljavati 
produžne kabele samo ako su 
homologirani, s tehničkim ka-
rakteristikama koje odgovaraju 
naponu uređaja i dobro očuva-
ni.

-  Ne upotrebljavajte uređaj ako 
utičnica ili električni kabel nisu 
u dobrom stanju. 

-  Ako je kabel za napajanje ure-
đaja oštećen, mora ga se za-
mijeniti isključivo u servisnom 
centru ovlaštenom od strane 
proizvođača.

-  Izbjegavajte povlačenje kabela  
po oštrim bridovima.
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-  Izbjegavajte gnječenje električ-
nog kabela.

-  Ne upotrebljavajte uređaj mo-
krim ili vlažnim rukama.

-  Ne ostavljajte uređaj izloženim 
djelovanju atmosferilija.

-  Ne upotrebljavajte uređaj ako 
pokazuje nepravilnosti u radu, 
već ga odnesite u ovlašteni 
servisni centar.

-  U slučaju kvara obratite se is-
ključivo ovlaštenom servisnom 
centru te zatražite originalne 
rezervne dijelove.

-  Prije bilo kakvog zahvata na 
održavanju ili čišćenja mora se 
obavezno iskopčati utikač iz 
električne utičnice.

-  Ne perite uređaj mlazovima 
vode.

-  Ne uranjajte uređaj u vodu ili 
druge tekućine.

-  Čistite uređaj krpom navlaže-
nom vodom; ne upotrebljavajte 
abrazivne deterdžente, triklo-
retilen, razrjeđivače.

-  Kada uređaj postane neupo-
trebljivim, mora se onemogu-
ćiti njegovo korištenje tako da 
se kabel odreže prije nego se 
uređaj preda odgovarajućim 
centrima za prikupljanje otpad-
nog materijala.

- Nije predviđeno da uređajem 
upravljaju osobe (uključujući 
i djecu) čija je fizička, osjetna 
ili mentalna sposobnost sma-
njena, ili kojima nedostaje od-

govarajuće iskustvo ili znanje, 
osim ako nisu imale priliku da 
ih osoba odgovorna za njihovu 
sigurnost nadgleda ili uputi u 
rad stroja.

-  Nadgledajte djecu kako biste 
bili sigurni da se ne igraju s 
uređajem.

-  Ovaj je stroj osmišljen za ko-
mercijalnu uporabu, na primjer 
u hotelima, u školama, u bolni-
cama, u poduzećima, u trgovi-
nama, u uredima i u agencija-
ma za poslove najma.

1.3 ZBRINJAVANJE 
UREĐAJA

U svrhu zaštite okoliša, postupite 
u skladu s važećim lokalnim pro-
pisima. 
Kada se uređaj više ne bude mo-
gao upotrebljavati ni popraviti, 
zbrinite dijelove uređaja njihovim 
odvojenim odlaganjem. 

Električna oprema se ne može 
zbrinjavati kao gradski otpad, već 
ju je potrebno odvojeno odlaga-
ti u skladu s pravilima o odvoje-
nom prikupljanu otpada koja su 
uvedena posebnom disciplinom 
o zbrinjavanju otpada proizašlog 
iz električnih uređaja (Zak. Dekret 
br. 151 od 5/7/05 - 2002/96/ CE - 
2003/108/CE).
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Električni uređaji su obi-
lježeni simbolom koji se 
sastoji od prekriženog 
spremnika za sakupljanje 
otpada s kotačima. Ovaj 
simbol govori da je uređaj 
pušten na tržište nakon 
13. kolovoza 2005. te da 
mora biti zbrinut odvojeno 
od ostalog otpada. 

Neodgovarajuće ili nepropisno 
odvajanje uređaja ili pak njihova 
neprikladna primjena, ovisno o 
sadržanim tvarima ili materijali-
ma, može nanijeti oštećenja ljudi-
ma i okolišu.   Nepoštivanje važe-
ćih propisa prilikom zbrinjavanja 
električnog otpada dovodi do pri-
mjene administrativnih i kaznenih 
sankcija.

1.4 REFERENTNI 
STANDARDI

Uređaj je proizveden u skladu s 
važećom Direktivom o strojevima 
te u skladu s propisima navede-
nima u izjavi o sukladnosti „CE“.  

1.5 RASPAKIRAVANJE
Nakon što ste uklonili pakirnu 
ambalažu po uputama navede-
nim na samoj ambalaži, provjerite 
jesu li uređaj i svi njegovi sastavni 
dijelovi cjeloviti. 

Ukoliko primijetite oštećenja, 
obratite se prodavatelju ili u ovla-
šteni servisni centar.
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Sadržaj
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1.1 UVOD

NAPOMENA:
Pre nego što počnete da koristite 
aparat pažljivo pročitajte ovaj 
priručnik kao takođe i priručnik 
”Upotreba i održavanje” koje ste 
dobili zajedno sa mašinom.

Ovaj priručnik kao takođe i 
“Priručnik o upotrebi i održavanju” 
su sastavni deo iste mašine;  zato 
treba da se pažljivo čuvaju na 
sigurnom i svim korisnicima lako 
pristupačnom mestu (operaterima 
i osoblju koje ima zadatak da 
obavi održavanje) tokom čitavog 
životnog veka mašine sve do 
njenog uništavanja.

1.2 OPŠTA 
UPOZORENJA

- Plastične kese, polistirol, kopče, 
itd..se ne smeju ostavljati 
na dohvat dece budući  da 
predstavljaju izvor opasnosti.

- Pre nego što pustite aparat 
u rad uverite se da se napon 
mreže podudara sa onom koji 
se navodi na tabli sa podacima.

- Kada treba da izvučete utikač iz 
utičnice, NEMOJTE da  povlačite 
kabl za napajanje, izvadite utikač 
na način da ga obuhvatite rukom.

-  Prilikom korištenja aparata, 
potpuno odmotajte električni 
kabl.

-  Dozvoljava se upotreba 
produživača samo ako su 
homologovani, imaju dimenzije 
u skladu sa snagom aparata i 
ako su dobro očuvani.

-  Ne koristite aparat ako utikač 
ili električni kabl nisu u dobrom 
stanju.

-  Ako je kabl za napajanje aparata 
oštećen, treba da ga zameni 
isključivo tehnička servisna 
služba koju je ovlastio proizvođač.

-  Neka električni kabl ne klizi po 
oštrim ivicama.

-  Ne gnječite električni kabl.
-  Ne koristite aparat ako su Vam 

ruke vlažne ili mokre.
-  Ne izlažite aparat atmosferskom 

uticaju.
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-  Ne koristite aparat ako primetite 
neke anomalije u radu  nego ga 
odnesite u ovlaštenu servisnu 
službu.

-  U slučaju kvara obratite se 
ovlaštenoj servisnoj službi 
tražeći  da vam daju samo 
originalne rezervne delove.

-  Pre nego što počnete sa 
obavljanjem bilo koje operacije 
održavanja obavezno izvucite 
utikač iz utičnice za struju.

-  Ne perite aparat mlazom vode.
-  Ne uranjajte aparat u vodu ili u 

druge tečnosti.
-  Očistite aparat koristeći krpu 

koju ste ovlažili vodom; ne 
koristite deterdžente koji grebu, 
trihloretilen, solventna sredstva.

-  Kada  aparat  više ne funkcioniše 
treba da ga onesposobite na 
način da presečete kabl za 
napajanje pre nego što ga 
odnesete u prikladne centre za 
sakupljanje otpada.

- Aparat nije namenjen korištenju 
od strane osoba (uključujući i 
decu) čije su fizičke, senzorne i 
mentalne sposobnosti smanjene 
ili onih koje nemaju dovoljno 
iskustva ili znanja sem u 
slučajevima u kojima ih obučava 
ili nadgleda lice koje je odgovorno 
za njihovu sigurnost o tome na 
koji način koristiti aparat.

-  Treba da nadgledate decu da 
biste se uverili kako se ne igraju 
sa aparatom.

-  Ova je mašina namenjena 
za komercijalnu upotrebu, na 
primer, u hotelima, školama, 
bolnicama, preduzećima, 
prodavnicama, kancelarijama i 
agencijama za iznajmljivanje.

1.3 ODBACIVANJE 
APARATA

Radi očuvanja ambijenta, 
postupajte u skladu sa lokalnim 
propisima na snazi.
Kada se aparat više ne bude 
mogao da koristi niti popravi, 
obavite diferencijalno odbacivanje 
komponenata.

Električna aparatura se ne sme 
odbacivati kao običan gradski 
otpad nego treba da se pridržavate 
odvojenog odbacivanja smeća 
koje je uvela specijalna disciplina 
u vezi sa otpadom koje proizlazi iz 
električnih  aparata (zak.dekret br. 
151 datuma 25/7/05 - 2002/96/CE 
- 2003/108/CE).

Električna aparatura je 
označena simbolom na 
kojem se nalazi  prekrštena 
kanta za smeće na 
kolicima.Simbol navodi da 
je aparatura  puštena na 
tržište posle 13 avgusta 
2005  i da mora da se 
odvojeno odbaci.
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Neprikladno ili  protivpravno  
odbacivanje aparature ili 
neprikladno korištenje iste s 
obzirom na materijale ili supstance 
koje sadrži može da nanese štetu 
ljudima ili ambijentu. 
Odbacivanje električnog otpada 
bez poštovanja propisa na snazi 
dovodi do primene administrativnih 
ili kaznenih sankcija.

1.4 PROPISI U VEZI 
SA TIM

Aparat je proizveden u skladu sa 
direktivom o mašinama koja je 
na snazi i u skladu sa propisima 
koji se navode u izjavi “CE” o 
prikladnosti.

1.5 SKIDANJE 
AMBALAŽE

Kada se ukloni ambalažni materijal 
na način koji se navodi na istoj 
ambalaži, kontrolišite celovitost 
aparata i svih komponenata 
kojima je opremljen.

Ako primetite  vidna oštećenja , 
stupite u kontakt sa  prodavcem ili 
ovlaštenom servisnom službom.
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Индекс
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1.2  Общи указания ................1
1.3  Бракуване на 
 устройството ...................3
1.4  Референтни стандарти ..3
1.5  Разопаковане ..................3

1.1 ВЪВЕДЕНИЕ

внимание:
Преди да използвате устрой-
ството, прочетете внимателно 
това ръководство и ръковод-
ството за Експлоатация и под-
дръжка, доставени заедно със 
съответното устройство. 

Това ръководство и ръковод-
ството за Експлоатация и под-
дръжка представляват нераз-
делна част от съответното 
оборудване; следователно, те 
трябва да се съхраняват гриж-
ливо в безопасно и достъпно 
място за всички потребители 
(оператори и персонал, из-
вършващи дейности по под-
дръжка) през целия живот на 
оборудването до бракуването.

1.2 ОБЩИ 
УКАЗАНИЯ

- Пластмасови торбички, по-
листирен, клипове и др., кои-
то трябва да се пазят далеч 
от деца, тъй като предста-
вляват риск.

- Преди да въвеждате в екс-
плоатация устройството, 
уверете се, че напрежение-
то на мрежата отговаря на 
това, което е посочено на та-
белката с указания / данни.

- За да премахнете / извади-
те щепсела от контакта, НЕ 
дърпайте захранващия ка-
бел, а изтръгвайте кабела 
като хванете тялото с ръка-
та.

- По време на използване на 
устройството, опъвайте / на-
пълно разгъвайте електри-
ческия кабел.

- Позволява се използване на 
удължителни кабели, само 
ако те са били одобрени, 
съобразени в зависимост от 
мощността на устройството 
и ако са добре поддържани.

- Не използвайте устройство-
то, ако щепсела или елек-
трическия кабел не са в оп-
тимално работно състояние.

- Ако захранващия кабел на 
устройството е повреден, 
то трябва да бъде заменен 
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единствено в оторизиран от 
производителя технически 
сервизен център.

- Не пускайте захранващия ка-
бел през остри ръбове.

- Да се   избягва смачкване на 
кабела.

- Не използвайте устройство-
то с мокри или влажни ръце.

- Не оставяйте устройството, 
изложено на атмосферни 
влияния.

- Не използвайте устройство-
то, ако има отклонения от 
експлоатация, която се счита 
за нормална, а се препоръч-
ва представянето в оторизи-
ран сервизен център.

- В случай на повреда, обръ-
щайте се единствено към 
оторизиран сервизен цен-
тър, винаги изисквайки нови 
резервни части. 

- Преди да предприемете как-
вото и да е действие по под-
дръжка или почистване, е 
необходимо да се премахне / 
извади щепсела от контакта.

- Не измивайте устройството с 
водни струи.

- Не потапяйте устройството 
във вода или други течности.

- Почиствайте устройствотото 
с помощта на кърпа, навлаж-
нена с вода. 

 Не използвайте абразив-
ни почистващи препарати, 

трихлоретилен или разтво-
рители.

- Когато устройството не се из-
ползва, то трябва да остане 
в състояние на престой чрез 
премахване / изваждане на 
захранващия кабел преди 
транспортиране / носене до 
събирателен център.

- Устройството не е предназ-
начено за употреба от лица 
(включително деца) с нама-
лени физически, сетивни или 
умствени способности или с 
липса на опит или познания 
в това отношение, а, в проти-
вен случай, само ако те биха 
могли да се възползват, чрез 
лице, отговарящо за тяхната 
безопасност, от наблюдение 
или указания по отношение 
на използването на устрой-
ството.

-  Децата трябва да бъдат 
наблюдавани, с цел да се 
гарантира факта, че те не си 
играят със съответното ус-
тройство.

-  Тази машина е предназна-
чена за търговски цели, на-
пример в хотели, училища, 
болници, предприятия, ма-
газини, офиси и агенции за 
отдаване под наем.
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1.3 БРАКУВАНЕ НА 
УСТРОЙСТВОТО

С цел защита на околната сре-
да, действа се в съответствие с 
местните законови разпоредби, 
които са в сила.
Ако устройството не е в работ-
но състояние, нито поправимо, 
действа се с цел диференцира-
но разглобяване по компонен-
ти.
Електрическите уреди не могат 
да бъдат разглобени като скрап 
/ отпадъци, а е необходимо да 
се спазва разделното събира-
не, въведено чрез комплекта от 
специални разпоредби относно 
разглобяването на скрап / отпа-
дъци, произхождащи от елек-
трическо оборудване (Законо-
дателен указ № 151/25.7.2005 
г. - 2002/96/ЕК - 2003/108/ЕК).

Електрическите уреди 
са отбелязани със сим-
вол, представляващ 
зачеркнат колесен съд, 
който трябва да се из-
хвърля на боклука. Сим-
волът означава, че обо-
рудването е пуснато на 
пазара след дата 13 ав-
густ 2005 г., и че трябва 
да представлява отде-
лен обект за целите на 
събиране.

Несъответното или неправил-
ното разглобяване на оборуд-
ването / уредите или тяхното 
неподходящо използване, по 
отношение на съдържащите 
вещества и материали,  могат 
да причинят вреда на хората 
и околната среда. Разглобява-
нето на електрическия скрап, 
което не спазва разпоребите, 
които са в сила, води до прила-
гане на административни и на-
казателни санкции.

1.4 РЕФЕРЕНТНИ 
СТАНДАРТИ

Устройствотото е произведено в 
съответствие с директивата в сила 
относно (отпадъците от) електри-
ческото (и електронното) оборуд-
ване и в съответствие с разпоре-
бите посочени в декларацията на 
ЕК за съответствие.

1.5 РАЗОПАКОВАНЕ
След като се отстрани опаковката, 
така както е посочено в указания-
та, които са възпроизведени върху 
съответната опаковка, проверете 
целостта (непокътнатия характер) на 
устройството и на всички компоненти 
с които е снабден / на оборудването.

Ако очевидна повреда е откри-
та, моля свържете се с отори-
зиран сервизен център.
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1.1 SISSEJUHATUS

NB!
Enne seadme kasutamist lugege 
palun hoolikalt läbi see kasutus-
juhend ja „Kasutus- ja hooldusju-
hend“, mis on masinaga kaasas..

See kasutusjuhend ja „Kasutus- 
ja hooldusjuhend“ moodustavad 
masinast endast lahutamatu osa. 
Seega tuleb neid turvalises kohas 
hoida, kus kõik kasutajad pääse-
vad neile terve masina eluaja ligi 
(kasutajad ja hoolduspersonal).

1.2 ÜLDISED 
HOIATUSED

- Plastikkotte, polüstüreene, 
kirjaklambreid jne ei tohi jätta 
lastele kättesaadavasse kohta, 
kuna need kujutavad endast 
neile ohtu.

- Tee kindlaks, et pinge sobiks 
sellega, mis on andmetes kir-
jas, enne kui seadme tööle pa-
ned.

- Sellest, et seadet kontaktist 
välja võtta, tõmba pistikust en-
dast MITTE juhtmest.

- Keri terve toitejuhe lahti kui 
seadet kasutad.

- Kasutada võib ainult heakskii-
detud pikendusjuhtmeid. Need 
peavad olema sobivad sead-
me vooluga ja heas korras.

- Ära kasuta seadet kui pistik või 
voolujuhe ei ole heas korras.

- Kui voolujuhe on kahjustatud, 
võib seda välja vahetada vaid 
tootja poolt määratud tehnilise 
toe keskuses.

- Ära libista juhet mööda tera-
vaid servi.

- Ära näpista ega ürita juhet pu-
rustada.

- Ära kasuta seadet märgade 
või niiskete kätega.

- Ära jäta seadet loodusjõudu-
dele eest kaitsmata.

- Ära kasuta seaded kui selle 
juhtimisüksus on vigane. Vii 
see määratud tehnilise toe 
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keskusesse.
- Kui peaks esinema mingi viga, 

võta ühendust määratud tehni-
lise toe keskusega ja telli alati 
originaalvaruosi.

- Pistik peab enne hooldus- või 
puhastustöid alati pistikupe-
sast välja tõmmatud olema.

- Ära pese seadet surveveega.
- Ära kasta seadet vette ega 

muudesse vedelikesse.
- Puhasta seadet niiske lapiga; 

ära kasuta abrasiivseid puhas-
tusvahendeid, trikloroetaani 
ega lahuseid.

- Seadet ära visates õigesse 
kogumiskohta tuleb toitejuhe 
eemaldad, kindlustamaks, et 
seadet enam ei kasutata.

- Seade ei ole mõeldud kasuta-
miseks isikutele (kaasa arva-
tud lapsed), kelle füüsilised, 
sensoorsed või mentaalsed 
võimed on madalamad või kel-
lel puuduvad kogemused või 
teadmised, kui just neid ei val-
vata ja ei anta juhiseid seadme 
kohta isiku poolt, kes tagab 
nende turvalisuse.

-  Lapsi peaks jälgima, kindlus-
tamaks, et nad ei mängi sead-
mega.

-  Masin on mõeldud ainult kau-
banduslikuks kasutamiseks, 
näiteks hotellides, koolides, et-
tevõtetes, kauplustes, kontori-
tes ja rendifirmades.

1.3 TOOTEST 
VABANEMIN

Järgi kohalikke seadusi, et kesk-
konda kaitsta. 
Kui seade on kasutamiskõlbmatu 
ja seda ei saa enam parandada, 
tuleb osadest vastavalt seaduste-
le ja eraldatult vabaneda.

Elektrilistest seadmetest ei saa 
vabaneda kui tavalistest jäätme-
test ja vastavaid standardeid, mis 
puutub kogumisse, peab järgi-
ma, mida on tutvustatud teatud 
seadusandluste poolt (Legis-
latiivmäärus nr 151 kuupäeva-
ga 25.07.05 – 2002/96/CE – 
2003/108/CE).

Elektrilistel seadmetel on 
sümbol ratastega prügi-
kastist millel on rist peal. 
See sümbol tähendab, et 
seadeldis tuli turule pea-
le 13ndat augustit aastal 
2005 ja selle peab eraldi 
ära viskama.

Selliste seadmete väär või sea-
dusevastane ära viskamine või 
valesti kasutamine või olla ohtlik 
nii inimestele kui keskkonnas, 
tänu nendes sisalduvatele aine-
tele ning materjalidele. Haldus- ja 
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kriminaalkaristusi rakendatakse 
elektriseadmete äraviskamisel 
standarditele mitte vastamise pu-
hul.

1.4 VIITED 
SEADUSANDLUSTELE

Seade on toodetud kooskõlas 
jõusoleva Masinate Direktiiviga ja 
standarditega, mis on välja too-
dud „CE“ Vastavustunnistusega.

1.5 LAHTI PAKKIMINE
Peale pakendi eemaldamist inst-
ruktsioonide järgi pakendil endal, 
kontrolli toote ja kaasasolevate 
detailide seisundit.

Kui on märke kahjustusest, kon-
takteeru müüjaga või pöördu voli-
tatud tehnilise toe poole.
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1.1 JOHDANTO

HUOM:
Ennen laitteen lue tämä käyttöoh-
je ja käsikirja " Käyttö-ja huolto." 
Mukana koneen.

Tämä opas ja " Käyttö-ja huol-
to-ohjeen " ovat olennainen osa 
itse koneen, on siis huolellisesti 
säilytettävä turvallisessa paikas-
sa ja helposti saatavilla kaikille 
käyttäjille (operaattorit ja huolto-
henkilöstö) koko käyttöiän konet-
ta kunnes purkaminen.

1.2 YLEISTÄ
- Muovipussit, polystyreeni, pa-

periliittimet, jne. .. ei saa jättää 
lasten ulottuville, sillä ne ovat 
mahdollisia vaaran aiheuttajia.

- Ennen laitteen käyttöönottoa, 
varmista että verkkojännite 
vastaa, että ilmoitettu tyyppikil-
vessä.

- Voit poistaa pistoke pisto-
rasiasta ÄlÄ vedä virtajohtoa, 
irrota pistoke ottamalla elin sa-
man käden.

- Aikana  laitteiden käytön ja au-
kirullaamiseksi kaapeli.

- Et saa käyttää laajennus, jos 
hyväksytty, mitoitetaan tehon 
yksikön ja hyvässä kunnossa.

- Älä käytä laitetta, jos pistoke 
tai johto eivät ole hyvässä kun-
nossa.

- Jos virtajohto on vaurioitunut, 
se on vain korvattava valtuut-
tamaan huoltoliikkeeseen val-
mistaja.

- Älä käytä virtajohtoa terävien 
reunojen yli.

- Vältä murskaus kaapelia.
- Älä käytä laitetta märin tai kos-

tein käsin.
- Älä jätä laitetta alttiiksi ilmake-

hän tekijöille.
- Älä käytä laitetta, jos se ei ole 

normaalia toimintaa, vaan vie 
se valtuutettuun huoltoliikkee-
seen.
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- Jos vika, ota yhteys ainoastaan 
valtuutetussa huoltoliikkeessä 
pyytävät alkuperäisiä varaosia.

- Ennen kuin suoritat mitään 
huoltoa tai puhdistusta tarvi-
taan irrota pistoke pistorasias-
ta.

- Älä pese yksikköä vedellä.
- Älä upota laitetta veteen tai 

muihin nesteisiin.
- Puhdista laite vedellä kostute-

tulla kankaalla; 
 Älä käytä hankaavia puhdis-

tusaineita, tinneriä, liuottimia.
- Kun laite on epäkunnossa ja 

täytyy tehdä sitä käyttökelvot-
tomaksi leikkaamalla virtajohto 
ennen kuin siirrät sen keräys-
pisteeseen.

- laitetta ei ole tarkoitettu sel-
laisten henkilöiden (mukaan 
lukien lapset), joiden fyysinen, 
sensorinen tai henkinen kyvyk-
kyys, tai joilta puuttuu koke-
musta tai tietoa, ellei niitä ole 
annettu, välityksellä vastuulli-
sen henkilön turvallisuudesta, 
valvonnassa ja ohjauksessa 
käytöstä laitteen.

-  lapsia on valvottava, jotta he 
eivät leiki laitteella.

-  Tämä laite on tarkoitettu kau-
palliseen käyttöön, esimerkiksi 
hotelleissa, kouluissa, sairaa-
loissa, yrityksissä, kaupoissa, 
toimistoissa ja välitysfirmoissa.

1.3 PURKAMISESSA 
LAITTEEN

Ympäristön suojelemiseksi, ede-
tä paikallisten määräysten mukai-
sesti. 
Kun laite ei voida enää käyttää  ei 
se korjattavissa, hävitä erilaisia 
komponentteja.

Sähkölaitteiden ei saa hävittää 
lajittelemattoman yhdyskuntajät-
teen mukana, vaan se on välttä-
mätöntä kunnioittaa erilliskerä-
ystä käyttöön erityisiä sääntöjä 
jätteiden materiaalin sähkölaitteet 
(DlG nro 151, 25.07.05 - 2002/96 
/ EY - 2003/108/EY).

Sähkölaitteet merkitty 
symbolilla sisältää säiliön 
pyörillä bin.Symboli ilmai-
see, että laite on saatet-
tu markkinoille 13 päivän 
elokuuta 2005 ja on hävi-
tettävä erikseen.

Sopimaton tai laiton hävittämi-
nen laitteiden tai virheellisestä 
käytöstä sama, koska aineiden ja 
materiaalien sisältämät saattaa 
aiheuttaa vahinkoa ihmisille ja 
ympäristölle, jätteiden sähkö eikä 
kunnioita Nykyiset säännöt johta-
vat soveltamiseen hallinnollisia ja 
rikosoikeudellisia seuraamuksia.
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1.4 VIITESTANDARDIT
Tuote on valmistettu noudattaen 
konedirektiivin voimassa ja nou-
dattaen vahvistettujen sääntöjen 
“EC” vaatimustenmukaisuusva-
kuutus.

1.5 PURKAMINEN
Kun olet poistanut pakkauksen 
mukaan pakkauksen ohjeita itse 
tarkistaa eheyden yksikön ja kaik-
ki osat mukana.

Jos on vaurioita selvää ota yhteys 
jälleenmyyjään tai valtuutettuun 
huoltoliikkeeseen.
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1.1 IEVADS

PIEZĪME:
Pirms ierīces, lūdzu, izlasiet šo 
rokasgrāmatu un manuālo kopā 
ar mašīnu " drošības rokasgrā-
mata.".

Šī rokasgrāmata un "drošības 
rokasgrāmata" ir neatņemama 
daļa no mašīna pati, tāpēc rūpī-
gi glabā drošā vietā un pieejamu 
visiem lietotājiem (operatoriem 
un apkopes darbinieki) attiecībā 
uz visu dzīvi no mašīnas līdz sa-
graušana.

1.2 VISPĀRĪGA 
INFORMĀCIJA

- Plastmasas maisiņi, polistirola, 
saspraudes, utt .. atstāt gada 
jāatstāj sasniedzams bērniem, 
jo tie ir potenciālie apdraudēju-
ma avotus.

- Pirms darbināt elektrotīklam 
pārliecinieties, ka tīkla sprie-
gums atbilst tai, kas norādīta 
uz plāksnītes.

- Lai noņemtu kontaktdakšu no 
kontaktligzdas nevelciet strā-
vas vadu, izņemiet kontaktdak-
šu, ņemot ar roku.

- Ja izmanto pilnībā paplašināt 
strāvas vadu.

- Jūs nedrīkstat izmantot pagari-
nājumu ja to apstiprinās, lielu-
ma atkarībā no jaudas vienību 
un labā stāvoklī.

- Nelietojiet ierīci, ja kontaktdak-
ša vai strāvas vads nav labā 
stāvoklī.

- Ja strāvas vads ir bojāts, tas 
jānomaina ar pakalpojumu 
centra pilnvarota ražotājs.

- Vai nav palaist strāvas vadu 
pāri asām malām.

- Izvairieties saspiešanas kabe-
li.

- Nelietojiet ierīci ar mitrām vai 
slapjām rokām.

- Neatstājiet ierīci pakļauti at-
mosfēras aģentiem.
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- Nelietojiet ierīci, ja tā nav nor-
māla darbība, bet veikt to auto-
rizētā servisa centrā.

- Gadījumā, ja neizdodas, lū-
dzam sazināties tikai autorizē-
tā servisa centra lūdzot oriģi-
nālo rezerves daļu.

- Pirms veikt jebkādu apkopi vai 
nepieciešama tīrīšana, lai iz-
vilktu kontaktdakšu no ligzdas.

- Nemazgājiet bloku ar ūdeni.
- Neiegremdējiet ierīci ūdenī vai 

citos šķidrumos.
- Notīriet ierīci, izmantojot drānu 

samitrinātu ar ūdeni; 
 Neizmantojiet abrazīvus tīrīša-

nas līdzekļus, krāsas šķīdinā-
tāju, šķīdinātājus.

- Ja vienība ir bojātas un ir ne-
pieciešams, lai padarītu to ne-
lietojamu, samazinot strāvas 
vadu pirms jūs nodot to savāk-
šanas vietu.

- Ierīce nav paredzēta lietošanai 
personām (ieskaitot bērnus) 
ar fiziskiem, maņu vai garī-
gās spējas vai pieredzes vai 
zināšanu trūkums, ja vien tie 
ir dota, starpniekus atbildīgā 
persona par to drošības, uz-
raudzības vai norādījumus par 
to kā izmantot ierīci.

-  Bērni ir jāpieskata, lai nodroši-
nātu, ka tie nespēlētos ar ierīci.

-  Šī mašīna ir paredzēta komer-
ciālai izmantošanai, piemēram, 
viesnīcās, skolās, slimnīcās, 
uzņēmumos, veikalos, birojos 
un nomas aģentūrās.

1.3 NOJAUKŠANA NO 
IEKĀRTA

Lai aizsargātu vidi, rīkoties sa-
skaņā ar vietējiem noteikumiem. 
Ja iekārta vairs nav izmantojamas 
tas labojams, atsavināt dažādām 
sastāvdaļām.

Elektroiekārtas nedrīkst izmest 
kā nešķirotiem sadzīves atkritu-
miem, bet tas ir nepieciešams 
respektēt atsevišķu vākšanu ie-
viests ar īpašiem noteikumiem 
par atkritumu apglabāšanu ma-
teriāla elektroierīču (DLG Nr 
151 07/25/05 - 2002/96 / EK - 
2003/108/EK).

Elektroiekārtas marķētas 
ar simbolu, kas satur kon-
teineru uz riteņiem izsvīt-
rot. Simbols norāda, ka 
iekārta ir laisti tirgū pēc 13 
Aug 2005 un jāiznīcina at-
sevišķi.

Nepiemērotu vai nelikumīgu iznī-
cināšanu iekārtu vai neatbilstīgu 
izmantošanu pats, jo no vielu un 
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materiālu iekļautajiem var kaitēt 
cilvēkiem un videi. Atbrīvošanās 
no nevajadzīgā elektriskā kas 
neatbilst standartiem ir piemērot 
administratīvo un kriminālo sank-
ciju.

1.4 ATSAUCES 
STANDARTI

Produkts ir ražots saskaņā ar di-
rektīvā par mašīnām spēkā un 
saskaņā ar noteikumiem, kas iz-
klāstīti "EK" atbilstības deklarāci-
ja.

1.5 IZPAKOŠANA
Pēc izņemšanas iepakojumu at-
bilstoši uz iepakojuma, instrukci-
jas, pārbaudīt integritāti vienības 
un visu piegādāto komponentu.

Ja ir kāds bojājums skaidrs kon-
takts tirgotājs vai pilnvarota servi-
sa centrs.
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1.1	ĮVADAS

PASTABA:
Prieš naudodami prietaisą prašo-
me perskaityti šį vadovą “ Saugu-
mo vadovas “ pateikiamas kartu 
su mašina.

Šis vadovas ir “Saugumo vado-
vas” yra neatskiriama pačios ma-
šinos, todėl turi būti kruopščiai 
saugomi saugioje vietoje ir priei-
nama prie mašinos per visą gyve-
nimą visiems vartotojams (opera-
toriai ir priežiūros personalas), kol 
griovimas.

1.2	BENDRA	
INFORMACIJA

- Plastikinius maišus, polistirolą, 
sąvaržėlės ir tt ..neturi būti pa-
likta galimybė vaikams nepa-
siekiamoje vietoje, nes jie yra 
potencialūs pavojaus šaltiniai.

- Prieš naudodami prietaisą, įsi-
tikinkite, kad maitinimo įtampa 
atitinka nurodyta duomenų len-
telėje.

- Ištraukite kištuką iš lizdo, ne-
traukite jo maitinimo laidą, 
ištraukite kištuką, atsižvelgiant 
į tos pačios pusės kūno.

- Kai naudojate rodyti visiškai  
maitinimo laidas.

- Dydžio pagal vieneto galia Jūs 
negalite naudotis pratęsti, jei 
jis bus patvirtintas, ir geros bū-
klės.

- Nenaudokite prietaiso, jei jo 
kištukas ar maitinimo laidas 
nėra geros būklės.

- Jei maitinimo laidas yra pažeis-
tas, jis turi būti tik pakeičiamas 
gamintojo įgaliotą aptarnavimo 
centrą.

- Nejunkite maitinimo laidą per 
aštrias briaunas.

- Traiškymo kabelį.
- Nenaudokite prietaiso su šlapi 

arba drėgni rankas.
- Nepalikite prietaiso veikiama 

atmosferos veiksniams.
- Nenaudokite prietaiso, jei tai 

nėra normalus darbas, bet priim-
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ti jį į įgaliotą aptarnavimo centrą.
- Gedimo atveju, prašome susi-

siekti tik į įgaliotą aptarnavimo 
centrą, prašydami originalio-
mis atsarginėmis dalimis.

- Prieš atlikdami bet kokį techni-
nės priežiūros ar reikia valyti, iš-
traukite kištuką iš elektros lizdo.

- Neplaukite įrenginį su vande-
niu.

- Nemerkite prietaiso į vandenį 
ar kitus skysčius.

- Prietaisą valykite skudurėliu 
sudrėkintą vandeniu; 

 Nenaudokite abrazyvinių vali-
klių, dažų skiediklio, tirpiklių

- Kai įrenginys yra žemyn ir turi 
būti, kad ji būtų netinkami pjo-
vimo laidą prieš perkelti jį į su-
rinkimo vietą.

- Prietaisas neskirtas naudoti 
asmenims (įskaitant vaikus), 
kuriems sumažėjęs fiziniai, ju-
timo ar protinių galių, ar trūksta 
patirties ar žinių, išskyrus tuos 
atvejus, kai jie buvo, per tarpi-
ninko asmuo, atsakingas už jų 
saugumą, prižiūrėjo arba nuro-
dė, kaip naudoti prietaisą.

-  Vaikai turi būti prižiūrimi, sie-
kiant užtikrinti, kad jie nežaistų 
su prietaisu.

-  Ši įrenginys yra skirtas komer-
ciniam naudojimui, pavyzdžiui, 
viešbučiuose, mokyklose, ligo-
ninėse, įmonėse, parduotuvėse, 
biuruose ir nuomos agentūrose.

1.3	GRIOVIMAS	BE	
PRIETAISŲ

Siekiant apsaugoti aplinką, perei-
kite pagal vietos taisyklių reikala-
vimus.
Kai įranga yra nebetinkami jis ne-
pataisomas, disponuoti iš įvairių 
dalių.

Elektros įranga negali būti šali-
namos kaip nerūšiuotos komu-
nalinės atliekos, tačiau būtina 
atsižvelgti į atskirą surinkimą, 
įvesta pagal specialias taisykles 
dėl atliekoms naikinti elektros 
prietaisų (DLG Nr 151, 07/25/05 - 
2002/96 / EB - 2003/108/EB).

Elektros įranga, pažymė-
ta simboliu, kuriame yra 
konteineris ratiniai dėžę. 
Simbolis rodo, kad įranga 
buvo pateikti į rinką, 2005 
m. po 13 Rugpjūčio ir turi 
būti šalinamos atskirai.

Netinkamas arba neteisėtas tos 
pačios įrangos ar netinkamo nau-
dojimo, dėl jame esančių medžia-
gų ir medžiagų šalinimas gali su-
kelti žalos žmonėms ir aplinkai. 
Atliekos, elektros ir negerbia da-
bartines taisykles šalinimo sukelti 
administracinių ir baudžiamųjų 
sankcijų taikymo.
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1.4	PAMATINIAI	
STANDARTAI

Produktas yra pagamintas pagal 
galiojančius Mašinų direktyvos ir 
pagal “EB” atitikties deklaracijos 
nustatytų taisyklių.

1.5	IŠPAKAVIMAS
Nuėmę pakuotę, pagal instrukci-
jas ant pačios pakuotės, patikrin-
kite, ar vieneto ir visų tiekiamų 
sudėtinių dalių vientisumą.

Jei yra kokia nors žala akivaizdi, 
kreipkitės į platintoją arba į įgalio-
tą aptarnavimo centrą.
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1.1 UVOD

OPOMBA:
Pred uporabo aparata preberite 
navodila in navodila “ Varnostni 
priročnik “ priložen stroja.

Ta priročnik in “Varnostni priroč-
nik” so sestavni del stroja same-
ga, je zato treba skrbno hranijo 
na varnem mestu in je dostopen 
vsem uporabnikom (operaterji in 
vzdrževanje osebje) za celotno 
življenjsko dobo stroja do rušenje.

1.2 SPLOŠNE 
INFORMACIJE

- Plastične vrečke, stiropor, 
sponke, itd .. se ne smejo pus-
titi v dosegu otrok, saj so po-
tencialni viri nevarnosti.

- Pred uporabo naprave se pre-
pričajte, da omrežna napetost 
ustreza tisti, ki je naveden na 
tablici.

- Če želite odstraniti kabel iz 
vtičnice NE vlecite za napajal-
ni kabel, odstranite čep ob telo 
isti strani.

- Pri uporabi v celoti razširiti na-
pajalni kabel.

- Ne smete uporabljati za podalj-
šanje če je odobrena, velika 
glede na moč enote in v dob-
rem stanju.

- Ne uporabljajte aparata, če ka-
bel vtič ali moč   niso v dobrem 
stanju.

- Če je poškodovan napajal-
ni kabel, je treba nadomestiti 
samo s pooblaščeni servis pro-
izvajalca.

- Ne deluje napajalni kabel pre-
ko ostrih robov.

- Izogibajte se drobljenje kabel.
- Ne uporabljajte aparata, mokre 

ali vlažne roke.
- Ne pustite aparat izpostavljen 

vremenskim vplivom.
- Ne uporabljajte aparata, če to ni 

normalno, ampak ga odnesite v 
pooblaščeni servisni center.
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- V primeru okvare se obrnite 
samo na pooblaščeni servis, 
ki prosi za originalne nadome-
stne dele.

- Pred izvedbo katerega koli 
vzdrževanja ali čiščenja mora-
li odstraniti napajalni kabel iz 
vtičnice.

- Ne sperite z vodo enoto.
- Ne potapljajte aparata v vodo 

ali druge tekočine.
- Napravo čistite s krpo navlaži-

te z vodo;
 Ne uporabljajte agresivnih čis-

til, razredčilo, topil.
- Če enota ne deluje in ga je pot-

rebno neuporabni zaradi reza-
nja napajalni kabel, preden jo 
prenese na zbirališču.

- Aparat ni namenjen uporabi s 
strani oseb (vključno z otroci) z 
zmanjšanimi fizičnimi, čutnimi 
ali duševnimi zmogljivosti ali 
pomanjkanja izkušenj ali zna-
nja, razen če so dana s posre-
dovanjem oseba, odgovorna 
za njihovo varnost, nadzor ali 
navodila o uporabi naprave.

-  Otroci je treba nadzorovati, da 
se zagotovi, da ne bodo igrali z 
aparatom.

-  Ta stroj je zasnovan za ko-
mercialno rabo, na primer za 
hotele, šole, bolnice, podjetja, 
trgovine, pisarne in podjetja za 
najem.

1.3 RUŠENJE O 
OPREME

Za zaščito okolja, ravna v skladu 
z lokalnimi predpisi. 
Ko oprema ni več uporabna, da 
popraviti, odstraniti iz različnih 
komponent.

Električna oprema ni mogoče 
odstraniti kot nesortiranih komu-
nalnih odpadkov, vendar pa je 
treba spoštovati tudi ločeno zbi-
ranje, ki ga uvaja posebna pravila 
za odstranjevanje odpadnih snovi 
iz električnih naprav (DLG št. 151 
z dne 07/25/05 - 2002/96 / ES - 
2003/108/ES).

Električna oprema je oz-
načena z znakom, ki 
vsebuje smetnjaku na 
kolesih, prečrtati. Simbol 
pomeni, da je bila oprema 
dana v promet po 13. av-
gustu 2005 in ga je treba 
zavreči ločeno.

Neprimerno ali nezakonito 
odstranitvijo opreme ali nepravil-
ne uporabe enaka, saj snovi in 
materialov, ki jih vsebuje, lahko 
povzroči škodo za ljudi in okolje. 
Odstranitvi odpadne električne  
ki je v skladu s standardi, ki  ni v 
skladu z veljavnimi predpisi vklju-
čuje uporabo upravnih in kazen-
skih sankcij.

Avvertenze Aspiratori_27LINGUE_6ed_10-2018_8050790.indd   2 03/10/18   09:12



SL - 3

1.4 REFERENČNI 
STANDARDI

Proizvod je izdelan v skladu z di-
rektivo o strojih v veljavi in v skla-
du s pravili, določenimi v “ES”-iz-
javo o skladnosti.

1.5 RAZPAKIRANJE
Po odstranitvi embalaže v skladu 
z navodili na embalaži sami, pre-
verite celovitost enote in vseh do-
bavljenih sestavnih delov.

Če obstaja kakršna koli škoda, 
očitno se obrnite na prodajalca ali 
pooblaščeni servisni center.
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المعايير المرجعية  4.1

السارية  للتوجيهات  وفقا  الجهاز  تصنيع  تم  قد 
 ( الكهربائية  الأجهزة   ) نفايات   ( بخصوص 
الالكترونية(  ووفقا للقواعد المشار إليها في بيان 

المفوضية الأوروبية للمطابقة

إزالة الغلاف  5.1

بمجرد إزالة الغلاف، كما هو مبين في التعليمات 
الموجودة على الغلاف، يرجى التحقق من سلامة 

الجهاز و جميع المكونات المجهز بها الجهاز.

إذا تم اكتشاف تلف واضح، يجب الاتصال بمركز 
خدمة معتمد
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يجب استخدام المنظفات الكاشطة أو ثلاثي كلور 
الإيثيلين أو المذيبات.

يجب  مستعمل،  غير  الجهاز  ن  يكو  عندما    -
أن يكون في حالة تعطل من خلال نزع \ إزالة 
توصيل السلك الكهربائي قبل نقله \  توصيله إلى 

مركز التجميع.
-  هذا الجهاز لم يتم تصميمه للاستخدام من قبل 
أو  الجسمية  قواهم  نقص  من  يعانون  أشخاص 
الحسية أو العقلية أو ذات خبرة و معرفة قليلة في 
هذا الصدد )بما في ذلك الأطفال( ، ما لم يكونوا 
قد خضعوا لإشراف أو تعليم أولي حول استخدام 

الجهاز بواسطة شخص مسئول عن سلامتهم.
عدم  لضمان  الأطفال  على  الإشراف  يجب    -

لعبهم بهذا الجهاز.
 ، التجاري  للاستخدام  الآلة  هذه  تصميم  تم   -
 ، ،المدارس  الفنادق  في   ، المثال  سبيل  على 
 ، التجارية  المحلات   ، الشركات   ، المستشفيات 

المكاتب ووكالات التأجير

التخلص من الجهاز  3.1

من اجل حماية البيئة، يعمل وفقا للأنظمة القانونية 
المحلية. 

إصلاحه،  يمكن  لا  و  يعمل  لا  الجهاز  كان  إذا 
يعمل على تفكيك مكوناته المختلفة.

باعتبارها  تفكيكها  يمكن  لا  الكهربائية  المنتجات 
خردة \ نفايات، فمن الضروري أن يتم تجميعها 
مجموعة  في  الوارد  منفصلة،  كمجموعة 
الخردة  تفكيك  بخصوص  الخاصة  القواعد 
 ( الكهربائية  الأجهزة  من  الناتجة  النفايات   \
 2003.7.25  \151 رقم  التشريعي  المرسوم 
–    CE\96\2002المفوضية الأوروبية-    

  CE\108\2003المفوضية الأوروبية(.  

الأجهزة الكهربائية التي يوجد عليها 
رمز حاوية قمامة ذات عجلات 
مرسوم عليها خطان متقاطعان. 
الرمز يشير إلى أن الجهاز ادخل في 
السوق بعد تاريخ 13 أغسطس2005  

و يجب أن يجمع بشكل منفصل 

التفكيك السيئ أو التعسفي للمعدات \ الأجهزة أو 
الاستعمال السيئ ، مع الإشارة إلى المواد التي 
تحتويها ،قد تسبب ضررا للأشخاص والبيئة. 
تفكيك الخردة الكهربائية بدون احترام القواعد 
المعمول بها ،تؤدي إلى عقوبات إدارية وجزائية. 
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مقدمة  1.1

ملاحظة  
دليل  و  الدليل  هذا  اقرأ  الجهاز،  استخدام  قبل 

التشغيل والصيانة المتوفر مع هذا الجهاز.

هذا الدليل ودليل التشغيل والصيانة يشكلان جزء 
لا يتجزأ من هذه المعدات، لذلك يجب المحافظة 
لجميع  متاح  و  آمن،  مكان  في  بعناية  عليهما 
 ) الصيانة  موظفي  و  المشغلين   ( المستخدمين 

طوال مدة استخدام الجهاز و حتى التخلص منه.

إرشادات عامة   2.1
 -  الأكياس البلاستيكية، البوليسترين، المقاطع 

 الخ. يجب أن تبقى بعيدة عن متناول الأطفال
و ذلك لخطورتها.

أن جهد  التأكد من  يجب  الجهاز،  تشغيل  قبل    -
المبين  الكهربائي  الجهد  يطابق  الكهربائي  التيار 

على لوحة الإرشادات \ البيانات
المقبس،  من  القابس  إزالة   \ نزع  اجل  من    -
نزع  يجب  بل  الكهربائي  السلك  سحب  يجب  لا 

القابس من المقبس يدويا.
الكهربائي  السلك  الجهاز، يمد  -  خلال استخدام 

بالكامل.
-  يمكن استخدام وصلات كهربائية، فقط إذا تم 
و  الجهاز،  لقوة  تكون مطابقة  الموافقة عليها، و 

محافظ عليها بشكل جيد. 
- لا يجب استخدام الجهاز في حالة أن القابس أو 
السلك الكهربائي ليسوا في حالة جيدة للاستعمال.
-  في حالة تلف السلك الكهربائي للجهاز، يجب 
استبداله حصرا لدى مركز صيانة معتمد من قبل 

الشركة المصنعة.
-  لا تقم بتمرير السلك الكهربائي على الحواف 

الحادة
-  تجنب تهشيم السلك الكهربائي.

-  لا يستخدم الجهاز عندما تكون اليدين مبللة.
-  لا يترك الجهاز معرض للعوامل الجوية.

- لا تستخدم الجهاز إذا كان لا يعمل بشكل جيد، و 
لكن ينبغي التقدم إلى مركز صيانة معتمد.

إلى  اللجوء حصريا  يجب  التعطل،  حالة  في    -
غيار  قطع  دائما  يطلب  و  معتمد،  صيانة  مركز 

جديدة.
-  قبل إجراء أية عملية صيانة أو تنظيف، يجب 

نزع \ إزالة القابس من المقبس.
-  لا يجب غسل الجهاز بماء نفاث.

السوائل  أو  الماء  في  الجهاز  غمر  يجب  لا    -
الأخرى.

لا  بالماء.  مبللة  قماش  بقطعة  الجهاز  ينظف    -
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